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SzecbeuV-.3f>. SZELENYI és TÁRSA nyomdája
A lap megjelen

mintien Kend, csütörtök és szombaton.

A miskolezi 48-as és függetlenségi 
párt f. hó 16-án, husvét hétfőn, d. e. II 
órakor nagyválasztmányi ülést, d. u. 3 
órakor közgyűlést tart a csizmadia ipar­
társulat tanácskozó termében, illetve ud­
varán, melyre a t. párttagok ezúton is 
meghivatnak.

A kormány programmja.
Elmondotta Wekerle Sándor miniszterelnök a 

budape ti függetlenségi párt-körben.
Az alkotmányos élet szerveinek rend­

szeres működésében beállott fennakadás s 
főleg az országgyűlés rendes működésé­
nek megakadályozása nemcsak magának 
a parlamentarizmusnak érvényesülését hiú­
sította meg, hanem közéletünk teljes meg­
zavarására vezetett. Meghiúsult a népkép­
viselőt legelemibb alkotmányos jogának, 
a költségvetési jognak a gyakorlása, fenn­
akadt az adminisztráció, károsodtak és 
egyenesen veszélyben forogtak anyagi ér­
dekeink, erkölcs; javaink, szóval alapjuk­
ban rendültek meg közállapotaink s az 
elzüllésnek jelei mutatkoztak.

Minden kicsúcsosodott az alkotmány 
teljes és nyílt felfüggesztésének veszedel­
mében, amely múlhatatlan és önmagától 
beáll már az által, ha az országgyűlés a 
törvényes határidőben eg\ be nem hivatik.

Midőn valóban már csak órák válasz­
toltak el e veszély beálltától, mindennél 
sürgősebb feladatnak kellett tekintenünk az 
alkotmányos elet folytonosságának biztosí­
tását. Első feladatunkul kellett és kell te­
kintenünk, hogy a közigazgatás körében s 
az állami igazgatás egész terén az alkot­
mányos rendet es jogfolytonosság elvét 
minden irányban helyreállítsuk s az alkot- 

I manyós életen ejtett sebeket jogrendünk- 
1 nek megfelöleg és különös tekintettel a 
I jogellenesen sértett személyi igényekre, 
j haladék nélkül orvosoljuk. Ez a minden 
í alkotmányos érzületű es hazafias ember 
I lelkét uraló elsőrendű es halaszthatatlan 

politikai szükséglet egyesítette a különböző 
politikai táborokat s indított bennünket, 
sokban különböző nézeteket valló férfiasat 
arra, hogy egyesülve s együttesen mű­
ködjünk legalább azon átmeneti i lő tarta­
mai; át, mely az alkotmányos rendnek s 
a teljes joguralomnak nemcsak helyreállí­
tására, hanem a övőre kiható biztosítására 
nézve is szükségé-.

Erre vállalkoztunk, amint ez különben 
másként nem is lehet az adott közjogi 
alapon, vagyis az 1867-iki alapon. Vállal­
koztunk erre, amint ezt másként nem is 
követelte tőlünk senki, elveink és politikai 
nézetünk teljes és sértetlen fentartásával, 
érvényesítésének jogával, egyedül azt a 
korlátozó ígéretet téve. hogy a közös 
hadseregnél a vezényleti és szolgálati 
nyelv függőben hagyott kérdéseinek meg­
oldását ezen átmeneti idő alatt sem nem 
kezdeményezhetjük, sem nem támogat­
hatjuk.

Az állarnélet kontinuitásának alkotmá­
nyos biztosítása végett először is indem­
nities t kérünk azoknak az állami kiadások­
nak törvényes teljesítésére, amelyeket a 
kényszerhelyzetnél fogva, melyben a Kor­
mányzatot átvettük, az állarnélet fennaka­
dásának elkerülése végett egyelőre az el- 
odázhatatlanság keretében saját felelőssé­
günkre vagyunk Kénytelenek teljesíteni.

Felhatalmazást kérünk továbbá az ál­
lami bevételek igény bevehetésére, majd 
az 1905. és 1906. évi és a működésünk 
további tartamára eső szokásos évi állami 
költségvetések tárgyalását fogjuk javasolni, 
beleértve a delegációk által már megsza­
vazott felszerelési Intelekből az illető évekre

i A R C A.
A miskolezi ev. ref. felsőbb leány­

iskola épületének története.
Az iskola uj épületének <i.npkú-.et- teli íinnnepélyu 

alkalmára' irta és felolvasta : Szcmbathy Kálmán.

(Folytatás.)
A- intézet elhelyezése Tóth Pál működése 

kezdeten s hivataloskodasa Későbbi éveiben is 
ugyanaz volt, a melyet "ég Dóczi Gedeon te­
remtett meg, egeszen 1887-ig. Az intézet külső 
képen az 1878-ban pusztított árvíz változtatott 
annyit, hogy a nagy telek elragadott kerítéseit 
újakkal kellett pótolni. Fájdalom, ezt is csak 
úgy tehette, hogy a párhuzamos két utcára 
(Paioczy- és Fazekas utca-) nyiln te ek íaze- 
kes-utcai végéből egy reszt el keilen adnia.

E szomoiu tény, nemkülönben^ a tanítvá­
nyok sokasodó serege, mely r,apró,-napra te- 
nyesebben igazo.ta az :sko a létjogosultságát, 
a felügyelő-bizottságot arra sarkalja, hogy az 
intézet fennállásának biztosítása céljából meg- 
feelő alap létesítéséről gondoskodjék. Ketsze 
lesen szükségessé és indokolttá tette ezt az a 
körűin ény is, hogy 187U ban az aliam poigari

leanyisko at nyitott meg, 1878 ban pedig az 
egri érsek alapított r. kain. reany ne velő inté­
zetét Miskolczon,

A fe ügyelő bizottság javaslatára az i88(:. 
évi junius hónán Sárospatakon tartott egyhaz- 
Kexuieti közgyűlés ei is határozta, hogy '.e sőbb 
.eanj isKoléját •: :nd*n körülményéi: Kozott, min­
den .ehető u’dor.attai fentartani ó-.rajtja, azt úgy 
kivanja átalakítani, hogy az egyrészről me tó 
r.e.yeí foglaljon el az ilynemű női.középiskolák 
között, másrészről bendakás (internálás), olcso 
e..atas alia, Bi k a. inassá tv tessek i szegény- ebb 
sorsú szülék gyermekeinek befogadásara is. 
Felhívást bocsát ti az egyházkerület elnökei­
nek aláírásával a hazai protestáns egyházak­
hoz, első sorban pedig egyházkerületünk hí­
veihez es egyházközségeihez a szükséges alap 
összehozása céljából. Elfogadja egy nagyobb 
sorsjáték rendezettre vonatkozó javaslatot is.

' 1880 tói kezdve az alap megterem lesére 
szolgáló tervek, javaslatok készítésé, a kiviteli 
módozatok előirányzása tölti ki.az időt i860 ig. 
A legtöbb terv — sajnos — kev.s reménynyel 
biztatott, meg kevesebb eredmény;íyel járt. A 
kibocsátott kérőivek, bar kétségtelen jeleit mu­
tattak a protestáns áldozatkészségnek, legfel­
jebb egy-egy téglát szolgáltattak az alapvetés­
hez. A lelekszamszerinti egykrajcaros adut az

egybázkerú et egyházai állandó kötelezettség­
gel felajan ar.i nem voltuk hajlandók. A szi­
lárdabb alapvetés egy nemes lelkű, fenkölt 
gondolkozása férfiúnak, az egyház es iskola 
me egszivü barátjának, Ferenczy Lajosnak né­
véhez ‘üződtk, kí 1882-ben lOCOO forintos 
alapi;vanyt tett a létesítendő interr.á us szamara. 
Az inter natus eszmc,e az tívben való etiogadas 
idejétől csak annyiban valósult meg, hogy az 
igazgató-tanar iakasanaK egy szobájába loga­
dott e: bentlakó növendékeket. Ami, természe­
tesen, a mind tömegeseoben jelentkezők sza­
mara mihamar szűknek bizonyult. Az egyház­
kerület, hi ven Kimondok eihatározásanoz es 
hogy a müve.t közönség igényéit kielég lse, 
1882. évi nyári közgyűlésén megszavazza a 
költségeket arra, hogy a lakószobák egyikenez 
hozzávágatván a kamara s a szobák alatti 
pincehelyiség t.uKolaii, a bentlakó növendé­
kek sza.i ara egy nav., tágas, egészséges szoba 
alaadtassák s a konyhából való bejárassál egy 
kamra hozzatuldasseK s a kertoen egy mosó- 
szoba építtessék,

A Kérdésnek az erósc-i követelő szuka.g 
létesítette ilyen megoldása nem lehetett kielé­
gítő es végleges. .884-ben Tóth Pa, igazgató- 
tanár 2780 forint segélyt Kér az egynazKerü­
lettől, hogy a legszükségesebb oerendezeseket

Emeli ti é*r.‘.yret N a tejleAlji, BejerOi»- 
teti a kOhHtCat, viledéket, étiéit teradinl.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár ea orvos által naponta ajánlva.

látothogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„RoeAe“ fredeli etomeiffoldii.

F. H»fnatiu-La Reche A. C#. Basel (Stáje),
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eső részleteknek fedezését is. Állami ki­
adásaink törvényes teljesithetése es a kö­
zös kiadások fedezhetése végett alkotmá­
nyos jogrendünknek megfelelően ajánlani 
fogjuk a Horvát-Szlavonországokkal a Ko­
rábbi országgyűlések áltál kiküldött orszá­
gos bizottságok javaslata értelmében kö­
tendő pénzügyi egyezmény elfogadását, 
továbbá az Ausztriával közös kiadások 
számszerű megállapítása végett s hozzá­
járulásunk aránykulcsának megállapítása 
végett az országos bizottságok mielőbbi 
kiküldését.

Javaslatba hozandjuk az eddigi véd­
erőtör vényeinkben megállapított ujonc- 
jutalóknak megajánlásai, de átmeneti kor­
mányzásunk tartamára felemelt ujonc- 
jutalékra nézve kötelezettséget nem vál­
laltunk.

A vám- és kereskedelmi ügyek tekin­
tetében a törvény tilalma ellenére kötött 
vám■ es kereskedelmi szerződések által 
előidézett sérelem alkotmányos orvoslása 
képezi feladatunkat, de mivel nincs kilátás 
arra, hogy e tényleg életbeléptetett szer­
ződéseken nemzetközi bonyodalmak és 
saját érdekeink veszélyeztetése nélkül vál­
toztatásokat eszközölhetnénk, a kényszer- 
helyzet azok elfogadásának ajánlására indít 
bennünket. Ellenben az Ausztriával fenn­
álló viszony tekintetében, habár ugyancsak 
a külfölddel kötött szerződések közbeeső 
vámok szedését és a szabad forgalom kor­
látozását kívánják, oda fogunk törekedni, 
hogy az önálló vámterület jogállapotáról, 
a tényleges külön vámterület állapotara 
térjünk át annyiban, hogy a vámszövet­
ség helyett a két állam közötti vauiszer- 
zódések alakjában juttassuk érvényre a mar 
előkészített tarifát es vám egyezményt s 
csak ha ebbeli törekvéseink skerre nem 
vezetnének, leszünk kénytelenek aján­
lani azt, hogy az 1899. évi XXX. t.-cikk-

I ben kimondott viszonosság mondassák ki 
az uj alapon, a külfölddel kötött vám- és 

! kereskedelmi szerződések tartamára.
Ugyancsak Ausztriával való viszonyunk 

szabályozásának körében kell felemlítenem 
azt. hogy mindent el fogunk követni a 
gazdasági helyzetünket oly vitálisán ér­
deklő valutarendezési művelet keresztül­
vitele s a készpénzfizetések felvétele érde­
kében.

Hogy az alkotmányos élet igaz felté­
teleit a jövőre nézve is biztosítsuk, végül 
elő kell készítenünk a demokrácia követel­
ményeinek teljes érvényesülése végett a 
választási jog reformját annak az elvnek 
a szemmel tartásával, hogy a magyar ai- 
ia mész me nemzeti jellegének sérelme nél- 

1 kül minden hivatott tényező jogosultsaga- 
I nak s különösen a munkáselem jogosult- 
I ságának érvényesülése mellett az általános 

szavazati jog elve keresztülvitessék. Ennek 
a reformnak keresztülvitele s az uj alapon 
eszköziendő választások megejtóse után 
megszűnik az a feladat, amelyre vállal­
koztunk s a nemzet egészének szélesebb 
alapon megnyilvánuló akaratnyilvánítása 
után Leadjuk lemondásunkat

A továbbiakra nézve kölcsönösen fenn 
van tartva a szabad elhatározás joga. Sem 
on nem vállaltunk tova hu menő 'kötelezett­
séget. sem ő felsége a király nem tett bár­
minemű előleges Ígéretet.

Miután nem programme! adok jelen­
leg, mert a prograrnmot bővebben kifej­
teni az egybegyülendő országgyűlés előtt 
ieend helyén, hanem jelenleg csak azt az 
alapot kívánom ismertetni, a melylyel a 
kormányzásra vállalkoztunk, nem terjesz­
kedem a részletekre s azokra a különböző 
pártok közötti nézeteltérésekre indokul nem 
szolgáló különböző feladatokra, a melyek 
az alkotmányos élet rendes menetében fel­
merülő szükségleteket hivatvak kielégíteni

megtehesse. Folterjeszteset a contventhez ha­
tározzak benyújtani. 1855 ben legeseket tesz­
ek az államsegély iránt, de eredmenytelenut 
Erősebb buzogásu forrás nem fakadt az inté­
zet segélyezésére sehonnan sem. 1886-ban a 
tavaszi egyházkerületi közgyűlés latvan e siker­
telen lépéseket, egyúttal meggyőződvén arról, 
hogy az iskola mar meglévő alapjából tovább 
fenn nem tartható, felveti azt az eszmét, hogy 
mikent lehetne az intézet fennállását esetleg a 
tisza ag. ev. egyházkerülettel, vagy a rr iskolezi 
ag. ev. egyházzal egyesülve, biztosítani ? Mielőtt 
ez ügyben azonban érdemlegesen határozott 
volna. Kun Bertalan püspök es Ragályi György 
elnöklete a'att egy bizottságot küldött ki a 
iclzett feladaton kívül azzal a megbízássá! 
bogy a nyári közgyűlésre az intézet ujjaszer- 
vezesere vonatkozólag is részletes javaslatot 
adjon. Intézetünk Ugyanis akkor mar'regi szer­
vezeteben nem maradhatott meg. Az aliam is 
gondjaiba vette, állami feladatta tűzte a nő­
nevelést s 1875 tői, a mikor Budapesten az 
első adatni (elsőbb leányiskolát megnyitotta 
egymásután állította lel az ország nagyobb va­
rosaiban ilynemű iskolait, melyek mmd meg 
állapított számú, rendszeres tanszékkel bírtak. 
A fejiodes kívánta, a versenyképesség s vele
az mtezet fennallhatasa követelte az uj aszer- vezest. uj, aszer

A kiküldött bizottság munkálata, mely az 
iskola kül- es belszervezetének ujiateremtésen 
kívül megadta javaslatban a fedezetet is a vál­
tozások es átalakítások eszközlésére, korszak- 
a.koto intézetűnn történetében. Egyhazkerü e 
tünk ie;jes méltánylással is fogadta az intéze­
tünk jövőjét szilárdabb alapokra fektető, mű­
ködési köret szélesítő javaslatot s elhatározta, 
hogy: 1. felszólítja a miskolezi ev. ref. egy­
hazat, hogy a felsőbb leanyftevelő intézet melle, 
a műveltebb igényeket is kielégítő elemi leány­
iskolát á'iitson, mely előkészítő legyen a leány- 
nevelő ^intézetre; 2. a leanynevelő intézetet 4 
osztálylyai rendezi be; 3. a meglévő tanszéke 
két rendszeresíti s újakat szervez; 4. az inter- 
natust felállítja és 20 növendékre berendezi ;

az internátus alaptőkéje megalkotására sors- 
jateK rendeztessek. A tanszékek rendszeresite- 
sere az államsegélyből szakítottak el 3000 fo­
rintot, az tnternatushoz szükséges épületek, 
va.amint a negyedik terem felépítésére a saját 
pénztárából adott kölcsönt az egyházkerület 
.iieiv a Perenczy Lajos alta! tett alapítványból
ÍSklSXi V1SSZu’ ,mikor az az al“P‘tvanyt tevő- 

°an bekövetkezett balala után meg­nyílt. b

(Folyt, kov.j

s melyek megoldása s a törvényhozás előtti 
javaslatba hozatala kormányzati tevékeny­
ségünknek természetes folyománya, hanem 
befejezésül csak annyit kívánok felemlíteni 
hogy a küszöbön álló képviselőválasztások'- 
nál minden rendelkezésünkre álló törvé­
nyes eszközökkel útját álljuk a visszaélé­
seknek. Elősegítjük a nemzet szabad aka­
ratának hamisítatlan megnyilvánulását s úgy 
e választásoknál, valamint kormányzásunk 
egész tartama alatt s annak minden ága­
zatában különösen nyomatokkal fogjuk gon­
dozni a közélet tisztaságát, valamint a jog­
rendnek érvényesülését.

— Rakovszky Endre — főispán. Az alkotmá­
nyos élet visszaállítása méltó elismerést és 
igazán kiérdemelt jutalmat hozott egy talpig 
derék férfiúnak és jó hazafinak. A Wekerle 
kormány egyik ei-ö kormányzati ténye volt, 
— hogy Rakovszky Endrét, akit a törvénytelen, 
abszolutisztikus kormány jogtalanul megfosztott 
aiispáni állasától, Kassa város és Aűauj-Turna 
vármegye főispánjává kinevezte. Jóleső érzés 
tölti el az ember szivét, midőn ezt a hirt 
olvassa. A nagy nemzeti küzdelemben a harc- 
vonal első sorában állott Abaujvármegye derék 
tisztikara. Ók voltak a harc első áldozatai. 
Nincs a megyének egyetlen tisztviselője, akit, 
ne szurouyos csendőr vezetett volna ki hivatalá­
ból. A vezérük : Rakovszky Endre rendületlenül 
állotta az ádáz harcot. Ny i legyeit esen ment 
előre az utón, amelyet a hazafias érzésé muta­
tott. Hogy ezen az utón biztos veszélyek van­
nak, azzal nem törődött. Az uj főispán installá­
ciója bizonyára impozáns megnyilvánulása lesz 
a közbecsülésnok és szeretetnek, amely szemé­
lyét méltán övezi.

-- Városi közgyűlés Miskolc? város kép­
viselőtestülete 1906. évi április hó 18-án d. u. 

3 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
tárgya az országgyűlést f. évi május hó 19. 
napjára egybehívó kegyelmes királyi meghívó 
levél kihirdetése.

Programmbeszéd. Folyó hó 15-^n d. u. 3 
órakor a Tetemvár-téren tartja Programm beszé­
dét Weltner Jakab, a miskolezi szociáldemo­
krata párt képviselőjelöltje.

Az egészségügyi közigazgatás 
államosítása.

Irta dr. Breuer Ármin

(Folytatás.)

Az egészségügyi másodfokú hatóságok 
jelenlegi szervezetében veres fonálként ugyan- 
azoű leuyeges hibák húzódnak végig, mint az 
elsőfokú hatóságok szervezetében.

Az alispánnak, polgármesternek, törvény- 
hatósági közgyűlésnek hatásköre tág magyará­
zatot engedő szabványokban lévén körülírva, a 
közegészségügy érdekeinek kielégítője nagy 
részben a véletlentől, a törvényhatóság köz • 
igazgatását vezető személyek egyéni belátásá­
tól és buzgalmától, a tiszti főorvosnak pedig, 
mitit a végrehajtói hatalommal es ellenőrzési
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joggal felruházott másodfokú hatóság törvény 
szerinti szakközegeinek, az egészségi ügyek 
elintézésére gyakorolt befolyásától függ.

És azéit bátran állíthatjuk, hogy a másod­
fokú egészségügyi hatóságok fontos feladatuk­
nak csak úgy fognak megfelelni, ha a tiszti 
főorvos munkaköre határozottan körülirt szab­
ványokkal megállapittatik, ha a tiszti főorvos 
áltál a helyszíni ellenőrzés a községekben a 
legkihatóbban gyakoroltató, ha megfelelő irodai 
segédmunka rendelkezésre allitása mellett, a 
törvényhatóságok rendelkezéseit igénylő ügyek 
a főorvos útmutatása és ellenőrzése mellett 
nyernek elintézést és a tiszti főorvosnak föltét­
lenül megadatik a jog, hogy a véleményével 
ellentétes és az ügy érdemére káros vagy 
hátrányos rendelkezéseket és Ítéleteket hivatal­
ból megfelebbezheti.

Az egészségügyi adminisztrációnak egyes 
speciális kérdéseire, u. m. a kórház-, bába-, 
gyógyszerészek, halottkémlési. fertőzőbetegségi, 
köztisztasági, tápszerek, élvezeti cikkek stb. 
ügyekre, mint amelyek az oivosi tudomány 
jelen állasának és a hygiena követelményeinek 
megíelelőleg alkotandó külön-külön álló törvé­
nyek által volnának rendezendök, iit ki nem 
terjeszkedhetem és még csak az országos köz­
ponti szervezetre kívánok röviden reflektálni.

Jelenlegi egészségügyi szervezetünkben, a 
kir, belügyminisztérium vezetése alatt álló köz­
ponti egészségügyi osztály, ezen szervezet 
egyedüli része, amely ma feladata magaslatán 
áll, csakhogy azt is szükségesnek tartanám, 
miszerint tekintettel arra, hogy a központi 
rendelkezéseknek mindenkor a gyakorlatban 
való tényleges keresztüvihetőség föltételeivel 
kell számoiniok, az állások legalább részben 
az egészségügyi közigazgatást a gyakorlatból 
is ismerő szakerókkel töltessenek be.

Az egészségügyi központi osziály eredmé­
nyes működését azonban, még jelenlegi, el­
fogadható szervezetében is, a végrehajtásra 
tuíajdonképen hivatott községi és az ellenőrzésre 
szolgáló törvényhatósági szervezet hibái és 
hiányai gátolják. Hiányzik a fej és testrészek 
közötti szervi összefüggés.

A központ, a közegészségügyi szolgálatot 
tulajdonkénen végezni hivatott szakközegek 
alkalmazására befolyást sem gyakorolván, a 
szükséghez mérten nem is reedeikezik meg 
felelő külső munkaerőkkel; a törvény legfouo- 
sabb rendelkezéseinek és a rendeletek végre­
hajtása e< ellenőrzése pedig a törvényhatósá­
gok által alkotott szabályrendeletek, vagy leg­
több esetben ezek hiányában, régi uzus szerinti 
szabványok szerint eszközöltetvén, igen gyak­
ran a törvény és központi rendelkezések intenciói­
nak érvényesülése lehetetlenné válik.

A központi egészségügyi osztály eredmé­
nyes működését bénító ezen lényeges fogyatkozá­
sok is bizonyítékát képezik annak, hogy egészség- 
ügyi közigazgatásunk gyökeres, csakis az 
államosítás utján es amint a bevezető sorok­
ban hangoztattam, most mar a közigazgatás 
általános rendezésétől függetlenül való mielőbbi 
keresztülvitelét teszi szükségessé.

És ezen nagyfontosságu, az ország érdeseit 
legközelebbről érintő feladat megvalósításának 
egyedüli nehézsége azon anyagi áldozat, amelyet 
keresztülvitele igényel, Átlagos számítások 
szeriül a községi és törvényhatósági egészség­
ügyi közigazgatás államosítása maximálisan 2 
millió korona költségtöbbletet tenne szükségessé.

Ezen összeg, igaz, oly tekintélyes, hogy 
még egy ország költségvetésében is szerepet 
játszik. De ha tekintetbe vesszük az egészség­
ügy helyes és rendszeres kezelésének általános 
szükségességét ; ha annak elismerésére jutot­
tunk, hogy közegészségügyünk meg nem felel ; 
ha beigazoljuk, hogy Magyarországnak a többi 
nyngoteurópai ku turáliamokhoz viszonyitott

közegészségügyi hátramaradottságán, egészség- 
ügyi közigazgatásunk, a kor és tudomány 
követelményeinek megfelelő újjászervezésével 
segíthetünk; és ha számításba vesszük azon 
egyenéitéket, amelyet az allaui ezen szervezés 
árán magának biztosítana ; ha e kiadási tétellel 
elérhető legminimálisabb eredményt, a halálozás­
nak csak egy fél százalékkal lenyomása által 
évente megszerezhető 84000 emhereletet szembe­
állítjuk : el kel!, hogy némitsuk az államhatalom­
nak ezen áldozat meghozatala iránti aggodalmát 
és hivatásbeli és hazafiul legszentebb köteles­
ségünkben állónak tartva, hogy a kérdés meg­
oldását hangosan és sürgősen követeljük, aminek 
elérése egyik leghatalmasabb évközét képezné 
a legnagyobb magyar ama szavainak meg­
valósításához, hogy

„Magyarország nem volt, hanem lesz“
(vége.)

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

A borsod-miskolci muzeum a téli hónapok alatt 
(okt. 1-től április 30-ig) zárva van. Az egyesületi iroda 
hivatalos órái vasárnaponként d. e. 9—12-ig, a többi 
napokon d. n. 4—6 ig.

Április 15. Felolvasással egybekötött nyomtatvány- 
kiállítás a városháza nagytermében. Megnyitás délelőtt
9 órakor.

Feltámadás.
(z.) Harangok zúgása, szent zsolozsmák 

hangja tölti be a léget. Millió ember ajkán 
hangzik fel az ének: Alle-Alleluja! Tavasz éb­
redése, virág fakadása örömet nem keltett 
soha ennyi szívben, négy folyam mellékén, hár­
mas bérc honában. Egy szót visszhangoz a 
Tátra magas orma s Erdély minden bérce: ..Föl­
támadt az Isten, föltámadt az Eszme!“

Kertekben, mezőkön az ibolya virít, titkos 
fejtekben is hódit illatával, lelkűnkben az öröm 
hófehér rózsája, a honszeretetnek piros tuli­
pánja.

Ez aztán az ünnep ! Annyi század óta 
egyetlen igazi föltámadás napja. Ragyogóbb a 
nap is, tündöklöbb az égbolt, viritóbb a virág, 
több a légózonja s az ember szivében több 
igazi érzés, mint más ünnepen volt.

Szegényen jött közénk, hogy ö benne kiny­
iünk, a földre az Ige s mikor láttuk immár, 
mily hatalom s áldás, szolganépnek ajkán fel­
hangzott a szítok, a szörnyű Ítélet: „Feszítsd 
meg ! Feszítsd meg !“

Keresztre hurcolták, vassal átszögezték, 
testét elkinozták, de fenséges lelkét meg még 
sem ölhették. Bezárták mélyen a rideg szikla- 
sirba, pecsétet tettek a simák ajtajára, nehéz 
fegyverekkel poroszlók övizék. Mégis feltámadott 
s millióknak ajkán fölzendült az ének magasz­
tosan, hévvel: Hozsanna ! Hozsanna !

Tavasz ébredése, virág fakadása, mit hoz­
tál te nekünk ? Bennünket is hivott harcra, 
csatasikra egykor egy szent eszme: szabadság 
eszméje. Feltámndt-e ez is?

Négy folyamnak habja egyre azt mormolja, 
hármas bércnek orma dörgi visszhangozva, Al­
föld szép rónáján minden apró fűszál, tulipán, 
liliom, szegfű selyem szirmán minden kis har-

matcsepp dicsekve ragyogja, szellővel enyelgve, 
mámorral susogja, Ősi szabadságnak felvirradt 
a napja.

Volt egy Messiásunk: ősi alkotmányunk, 
j Ha vihar dúlt köztünk, ellen-ég Környezett, 
: zsarnoki hatalom elnyomni törekedi, védbás- 

tyája mögött Árpád nemzedéke menedéket ta­
lált, Álnokság száz nyila röpülhetett felénk, 
elhagyhatott százszor, ezerszer a remény, de ő 
nem hagyott el. Ezer éven át ő büszkén, daco- 
cosau állt. tatárral, törökkel, labanccal szembe- 

I szállt és a gyáva önkénygbármiut toporzékolt, 
j el nem tiporhatta.

Rágázolt merészen szent testére egy két 
■ poroszló orozva, sírját megásatta a darabont 
• hadával elbizakodott gőg s le nem taposhatta.
I Jöttek aztán má-ok : gyávább s merészebb nép, 
j megdobálták sárral, élösdi kukacként eigyötör- 
I tók testét, kiulódott, vonuglott, földre teritet- 
! ték, átgázolták rajta. De az Autheusként uj 

erőt merítve, talpra állott újra. Lerázta magá­
ról éhes kukacoknak, éiö>dieknek seregét, visz- 
szahul.’ottak az utcaporba, honnan létük vet­
ték. S millióknak szivét kéjes érzés járta 
át, meg át ezerszer, milliók ajka hálaimát re- 
beg a népek Urához, kit Árpád imádott: fül­
támadt az Eszme, ősi szabadságunk, kincsünk, 
mely legdrágább, él az alkotmányunk.

B öltámadt? Mi szó ez?! Nem, az nem 
támadt fel !

Nem kétkedést hinteni, bizalmat kelteni 
jöttem elétek én. Nem kétkedést hintek, nem 
csalárd fondorlat, nem hazugság tőlem, ha azt 
mondom bízvást: nem, ö nem támadt fel !

Nem támadhatott fel, halott sem volt soha, 
érinihetlen testen nem fog, mert nem foghat 
szolganép ostora. Nem támadhatott fel, hiszen 
élt lelkűnkben, csak kétségbeesés, kishitű fé­
lénkség gondolta halottnak: igaz magyar soha!

Zúgjatok harangok, hirdessétek szerte, mily 
fényes köztünk a Megváltás ünnepe. Hirdessé­
tek szerte, egész világ hallja : újra felvirradt a 
tompa közöny szürke, komor éjjeléből a sza­
badság napja. Hirdessétek szerte győzelmét 
nagy idők mozgató lelkének: apánk, Kossuth 
Lajos áldó szellemének!

Köztünk élt csak eddig, szivünkben, lel­
kűnkben, most azt is áthatja „legelső magyalé­
nak, kit oly szépen nevez nagy költőnk szép 
dala. Áthatolt az űrön, melyet koncleső had 
csak tágitni akart nemzet s királya közt, édes 
melegével felo’dá a kérget, amit jégből kép­
zett, aljas besugások, gyáva hazugságok fa­
gyasztó szellője király szive köré.

Szálljon hát az ének magasra az égbe, 
szálljon háiaének Alle-aileiuja! Feltámadt az 
Ige ! Szivünk szent oltárán honszerelmünk lángra 
lobogjon magasra. Hozzunk áldozatul szent fo­
gadalmakat s hoey nem üres beszéd, tettetés 
az öröm: mutassunk tetteket! Hadd lássa a 
világ: tud élni a magyar, tud és élni akar! 
Hogy a dicső harcnak tisztitó füzében kivált, 
mi szinarany s elpusztult, mi salak. Most mu­
tassuk meg, hogy milyen egy a szivünk, min­
den gondolatunk, hogy az Isten legszebb, leg­
kedvesebb népe, hogy magyarok vagyunk! 
Dicső küzdelmünkből dicső tanulságot vonjunk
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le magunknak, csak ka ezt cselekszük, őrüle­
tünk méltán a feltámadásnak. Hangozzék a ró­
nán hálaének hangja Alle-alleluia! Da mi gon­
dunk legyen, hogy derült egünknek ne legyen 
fellege, ne legyen borúja.

Nyomtatvány-kiállítás Miskolcion. A husvét 
vasárnapján a városháza termében rendezendő 
nyomtatvány-kiállítás előmunkálatai már beie- 
jeztettek. A rendezőség a munkálatokat, már el­
helyezte s közönségünknek alkalma lesz az 
igazán díszes, Ízléses, mondhatni művészies ter­
mékekben gyönyörködni. A kiállítást délelőtt 9 
órakor nyitják meg s déli 1 órakor zárják be. 
A kiállítás keretében tartandó fölolvasás d. e. 
10 órakor kezdődik.

Kérelem A kinek netalán birtokában van 
az 1843-iki tűzvész folytan károsult miskolciak 
segélyezésére kiadott „Szivárvány-Album“ egy 
példánya, tisztelettel felkéretik, hogy szerkesz­
tőségünknek, vagy vármegyei levéltári hivatal­
nak hozza ezt tudomására.

Sziporka Előlapja címen holnap — husvét 
vasárnapján — egy csinos kiállítású és tartal­
mas élclappai szaporodik meg helyi zsurnalisz­
tikánk. Az éiclap hetenként egyszer legkeve­
sebb 8 oldalon fog megjelenni s felelős szer­
kesztője Zsolt álnév alá rejtőzködik. A felelős 
szerkesztő különben hirlapirodalmi életünk egy 
ismert nevű és munkás múltú tagja, nevét 
azonban — egyenes kérésére — el nem árul­
hatjuk. A lap kiadótulajdonosa Frank Zoltán 
hirlapirótársunk, kinek címére — a lap nyom­
dájába Széchenyi-utca 36. sz. Szelényi nyomda 
— küldendő minden a lap szellemi vagy anyagi 
részét érintő dolog. A lap évi előfizetési dija 
5 korona, vidékre a portó miatt 6 korona. 
Egyes szám ára 10 fillér s kapható minden 
dohánytőzsdében, sőt utcai elárusitás utján is. 
Hirdetések ára a lap kiadójával történt külön 
megállapodások dolga. Ajánljuk az eleven s 
nálnnk hézagpótló lapot olvasóink becses jó­
akaratába.

A zempléni alispánhelyettes tavozasa.
Kazay László, a zempléni helyettes alispán 
távozását a Sátoraljaújhelyen megjelenő „Zem­
plén“ című lap a következőleg Írja le ; „Kazay 
László a f. hó 10 —ll-ike közötti éjét még 
végig dőzsöhe a „Magyar Király“ éttermében. 
Ott mulatott társaival együtt reggelig. Ekkor 
csendőrfedezet mellett átment a vármegyeházá­
hoz, ahol átvette az öt felmentő sürgönyt s 
ismét visszatért csendőrfedezettel a „Magyar 
Királyiba. Ez alatt óriási közönség gyűlt 
össze a megyeház környékén. A „Magyar 
Király“-ban pedig a karhatalom tanácskozást 
tartott, hogy uiimódou vezessék ki a gyászvité­
zeket, mert a tömeg igen fenyegető magatar­
tást tanúsított, Végre megállapodtak abban, 
bogy a „Magyar Király“ hátsó kapuján mint­
egy 20 csendőr fedezete mellett kikisérték 
Kazay urat társaival együtt s réteken tanyá­
kon át, a vasúti sínek folytában vonultak velük 
a vasúti állomásra, hol reggeli 9 órától déli 
12 óráig vártak a szabadulásukat jelentő vonatra 
Így távoztak az önkény gyászvitézei s Így 
teljesedett be, amit hetek előtt megírtunk, 
hogy „gyászos a szereplése, de még gyászo­
sabb lesz a távozása.“

Kivándorlási felügyeldsegek. A belügy­
minisztérium a kivándorlás szabályozása és 
ellenőrzése céljából kivándorlási felügyelőségek 
szervezésén dolgozik. A belügyminisztérium a 
kivándorlás ellenőrzésére több megyére és 
városra kiterjedd hatáskörről áilami tisztviselő­
ket fog kinevezni.

4 ......
• Pénzeslevelek föladasa. Minthogy a pénzes­

levél boritékán közvetlen egymás mellett 
alkalmazott két vagy több vékony vonás, vagy 
aláhúzás alkalmat adhat a pénzeslevél oly 
kifosztására, melynek nyomai csak beható 
megvtzsgá'ás mellett, vagy pedig még így sem 
fed-zhetők fel, a kereskedelemügyi miniszter 
a posta- és táviró hivatalokat az ily pénzes- 
leveiek felvételétől eltiltotta.

Szerencsétlenül járt kocsis. Tegnap este 
szerencsétlenül járt Csap István, tizennyolc 
éves kocsis, a ki Vidákovics István fuvarosnál 
vau alkalmazva. Pereczes-Bányateleprő! jött 
haza kocsijával, mely a gozfürész alól fahulla­
dékkal volt megrakva s tetején ült a kocsis. 
Mikor egy lejtős utón befordult, nem kötött 
kereket, s ennek következtében a kocsi felfor­
dult s ő lebukott a lovak közé. A lovak azután 
összerugdosták a fejét és mellét, úgy, hogy 
aléltati vitték be a közkórházba, j ahol most 
súlyosan sebesülve fekszik.

Öngyilkossági kísérlet. Lakatos András 
Hutás-utca 38. szám alatti, 22 éves ácssegéd, 
tegnap délelőtt öngyilkossági szándékból, revol­
verrel mellbelötte magát. Tettének oka az volt, 
hogy a fiatal legény édes apja pénzéből nyolc 
koronát elmulatott és az apja szidalmaitól 
való félelmében akart öngyilkossá lenni. Laka­
tos András sérülése súlyos, de nem életveszélyes. 
Az öngyilkosjelölt fiatal legényt, ápolás végett 
bevitték az „Erzsébet“ kórházba.

A jó férj. Tegnap délután a minoriták tem­
ploma előtt nagy népcsődület nézte, hogy miként 
viaskodiK egymással egy házaspár. A férj, 
Mfttuesik János kőmives, részeg állapotban ott 
az utcán meg akarta verni a feleségét, aki 
utána ment a korcsmába. Az asszony védekez­
vén urával szemben, ez az embert annyira 
dühbe hozta, hogy az asszonyt elkezdte fojto­
gatni. Végre is a rendőrök lefülelték és be­
vitték a kóterbe.

Paraszt-párbaj. Nyaradon tegnapelőtt éjjel 
véres verekedés történt. Két legény állt egy­
mással szemben, mindkettő késsel támadt a 
maiikra. És az éjfélt párbajban mind a kettő 
meg is sebesült, Szabó Imre Horváth Pált, 
Horváth pedig Szabót szúrta meg s mind a 
ketten véresen hagyták ott az éjféli párbaj 
színhelyét. Persze, a párbaj tanuk nélkül folyt 
le s most a két ellenfél feljelentette egymást 
a bíróságnál.

Nyelvtanfolyamok. Örömmel értesültünk és 
közöljük az érdeklődő közönséggel, hogy Gás­
pár Bernát budapesti nyelvtanai1 ur városunk­
ban kivan megtelepedni. Ez elhatározása annál 
ildvösebb, mert tndtunkkal ezideig nem volt 
még tanerő, ki főleg az angol, de a francia és 
olasz nyelvet is, az úgynevezett direkt, vagyis 
gyakorlati társalgási módszer szerint a zsar­
noki nyelvtani tkeoriáknak lehetőleg mellőzé­
sével tanítaná. Nevezett ur fordította Kossuth 
Ferenc megbízásából Kossuth Lajos amerikai 
és angol beszédeit is (megjelenik legközelebb 
az „Irataim" 13. kötete gyanánt) és tanította 
a többi között Vázsonyi Vilmost is. Lakik a 
Gazdáknál. Budapest-száiló 5. sz. szoba.

Tolvaj cigányasszonyok. Schvartz Adolf 
megyénkben kereskedő boltjába négy cigány­
asszony állított be vásárlás végett. Mig alku­
doztak a portékára, addig alattombau egy két 
drága selyemkendöt el is dugtak, amit csak 
akkor vett észre a kereskedő, mikor már messze 
jártak a boltból. Hanem azért mégse vihették 
el a lopott tárgyakat, mert csakhamar elfogták 
okét. A tolvaj cigányasszonyok, kik a hires 
Koiompár famíliából valók, a járásbíróság bör­
tönében várják büntetésüket.

Agyonszurt rabló. Szoknia község egyik 
korcsmájában három álarcos rabló támadta 
meg Reicher Adolfot, a korcsmárost. A magas 
termetű Reicher azonban nem vesztette el lélek­
jelenlétét s az asztalon fekvő kenyérvágó kés­
sel megszórta a támadók vezetőjét, még mielőtt 
az fegyverét használhatta volna. A rabló, társai­
val egyetemben jobbnak látta a menekülést,
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de amig a Vág partjához értek, a megszórt 
rabló teljesen elgyengült és nemsokára bele­
halj sebébe Társai ekkor bevarrták egy zsákba 
és Ávvadubovárra szállították főnökük tetemét 
de vesztükre, uiért a cseudörsóg mindkettőjü­
ket letartóztatta.

Elevenen eltemelve. Gönc Ruszkán tegnap­
előtt délután saját sírját ásta meg bárom gyér 
mekieány. Az ünnepi tisztogatásokhoz falun 
használni szokott sárga földet ásta négy 10 — 14 
éves leányka, miközben a löld rájuk szakadt 
s mind a négyet, maga alá temette. Egyet 
közülök sikerült kimenteni és életre kelteni 
egy éppen saiga földért menő szekeresünk, 
bárom azonban ott lelte sírját. A község lako­
sai között igen nagy a részvét a szerencsét­
lenek iránt.

Motor a hadseregben. A hadkiegészítő 
parancsnokságnak olyan tartalékos katonákat 
keresnek, akik személyszállító motorral tudnak 
bánni s értenek a motoros kerékpár kezelésé­
hez is. Ezek a tartalékosok előnyös föltételek 
mellett fogadtatnak föl a hadseregbe, bizonyos 
idejű tényleges szolgálatra. Aki motort is visz 
magával, hatszoros fizetést kap.

Szülök figyelmébe. Cserébe adná
12 éves leány- és 31 éves fiúgyermekét egy 
vallásos izr. házhoz egy vidéki kereskedő, a 
kik helyben a felsőbb r-kolákat látogatnák. 
Ennek ellenében elfogad 2 gyenge gyermeket, 
a kiknek jó levegőre van szükségük. A gyer­
mekek ott elvégezhetik a 6 elemi osztályt s a 
német nyelvben gyakorolhatják magukat. Bővebb 
felvilágosítás nyerhető: Fischer Sámuel tanító­
nál, Jókai-ut 31.

A Ferencz József keserüviz az összes bas- 
hajtószereket természetes, erőteljesen oidó-ereje 
folytán túlszárnyalta már. Niut adag elégséges 
egy boros pohár. — Kérjünk határozottan 
„Ferencz József keserüvizet.“

Légzőszerveink ellenségei az ősz és tél és 
nagyon gyakran támadnak ez időszakokban 
mindennemű gyuladások és hurutok. Ily beteg­
ségeket azonnal figyelemmel kell kísérni, mivel 
az elhanyagolás hosszantartó és nem ritkán még 
az életet is veszélyeztető burutos megbetegedé­
sekhez vezetnek. Nem is szabad haszontalan 
háziszerekkel experimentálni, hanem azonnal 
egy igazi gyógyhatású szerhez kell folyamodni. 
Ily szerek közül első helyen áll a „Siroliu-Roche“, 
melynek kiváló gyógyhatása az orvosok egyér­
telmű nyilatkozata alapján el van ismerve, 
„Sirolin-Roche“ minden gyógyszertárban kapható.

x „Aseptól“ név alatt Dr. Dembitz Mátyás 
fővárosi hírneves fogorvos által forgalomba 
hozott szájvizpasztillák és fogpor számos bél­
és külföldi orvosi előkelőség véleménye szerint 
az összes eddigi száj ^és fogápoló szereket 
felülmúlják, mivel nemcsak a szaj-és fogápolás 
céljának a legjobban megfelelnek, de antiseptikus 
hatásuknál fogva desinficiálók, a garatot, foga­
kat és foghust edzik és ragályos betegségek­
től megvédik. Gyermekek részére nélkülözhetet­
len. Szintúgy szónokok, papok, színészek stb. 
kiknél a garat ápolása fontossággal bit.

x A csóplósi idény beállta előtt minden 
jó gazda ellátja magát a szükségelt gépekkel. 
Benzin motorok, valamint szivógázmotorok 
legelőnyösebben szerezhetők be Beck és Ger­
gely motor- és gépgyárában Budapest, V. Váczi 
ut 12., mely cég mai hirdetését t. olvasóink 
figyelmébe ajánljuk.

x Tenyésztőjéé valódi Plymuth Rock,
tisztafaj, darabja 50 fillérért kapható. Czim : 
Ehrentheil Margit Budapest, III., Repkéuy-utca 
20. szám.

x Esti foglalkozást keres egy tisztviselő 
6 órától. Elvállal üzletekben könyvelést és 
magyar levelezést. Ügyvédi irodába is elmegy. 
Ajánlatok „Keresztény tisztviselő“ cím alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek, hol a cím is megtud­
ható.
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„ZSORNA“ névvel ellátott magyar gyárt­
mányú nyakkendők gyári áron és nagy válasz­
tékban Herskovits Mór es Tsa cégnél Széchenyi­
ben 62. szám alatt kaphatók.

Előkelő divatáru üzletbe egy pénztárosnő 
felvétetik. Ajánlatok „Pénztáros* jelige alatt a 
kiadóhivatalhoz küldendők.

f-iusvéti illatszerek, öntöző- 
és kölni vizek

Legjutányosaóban beszerezhetők

pODOR DEZSŐ
„Városi“ drogériájában es 

ill a tsz er-üzleté ben.
Fényképészeti cikkek -és vegyszerek.
Amateurök a sütet kamarát díjmentesen használhatják.

Mari elment.
— Húsvéti történet. —

Irta . Kürthy Emil.
Major Gyurka ngy megtanulta a könyv­

kötők ntmes mesterségét, hogy Beller uram 
kezéből se kerültek ki olyan remek elztvi>kö­
tések, mint az övéből. A mikor felszabadult, 
csak annyit mondott neki az öreg:

— Má most fiam eriggy Pestre. Ott meg 
böcsülik a kompaktotokat. Művésznek nézik, 
nem mesterembe)nek. Szerezz pizt, meg iiöc-ü- 
letet.

Gyurka megfogadta a mestere tanácsát : 
Összeszedte kic=i cókmókiát (elfért a botjára 
fűzött batyuba^) zsebre dunta a kevés pénzecs­
kéjét és úgy otthagyta Toroczkót, mint Szent 
Pál az oláhokat.

Szülei nem eltek, nem volt a ki vissza­
tartsa, mert hát a Varjas Márton pékmester 
Malija nem számított. Igaz, hogy szerették 
egymást. Már gyerekkoruk óta szerették egy­
mást. De épen ezért nem is volt az oly an, 
mint a villámláshoz hasonló, hirtelen gyújtó 
szerelem. Gyurka olybá vette Marit, mintha a 
testvérkéje lenne. A mikor a házuk előtt el­
haladt, csak úgy félvállról szólt a sövényen, a 
kis kertben gyomlálgató Marinak be:

— Isten áldjon Mari, megyek Pestre.
— Pestre ? — kérdezte Mari és ijedtében 

gaz helyett a legszebb $ alántát tépte ki.
— Oda hát! Sietek, mei t biz még leké­

sem a vonatról . . . majd küdök levelezőlapot, 
képeset!

Ez volt az egész Vucsu/ás. Fütyörészve 
ment tovább. Örült, hogy világot fog látni, sze­
rencsét próbálni.

Mari leült a veteményes ágy szélére és 
sírva fakadt. Mir nem látszott a legény daru- 
tollas kalapja, nem hallatszott csizmájának ko­
pogása se, a mikor a leány felugrott és a sö- 
vényeu kihajolva, siló hangon kiáltott utána:

— Nekem ugyan ne kügyj képes kártyát . . . 
ha eltudtál menni, tartsd meg a kártyádat is.

De nagyon szilárd ám a lányok elhatáro­
zása ! már a következő percben befutott a kony­
hába és a szaládástul libegő hangon kijelen­
tette :

— Édes anyám mék Pestre 1
Varjasné asszonyom abba se hagyla a rán­

táskeverést (mert hát odaégett volna) és minden 
csodálkozás nélkül mondta :

— Méssz ám . . . majd megmondtam hova !
— De bizony uiek 1 — makrancoskodott 

Mari! Ha nem ereszt el jószerivel, hát titok­
ban szököm el 1

— Hat ez miféle bolondság már megint ? 
Mit csinálnál te Pesten ?

— Beállók szobalánynak.
— Szolgálni akarsz ? Nem vagy te arra 

nevelve édes lányom. Nem is vagy rászorulva. 
A mi kévésünk van, úgy is a tied lesz. Ma.d 
gyün valami derék legény, a kinek megakad 
rajtud a szeme . . . elvesz feleségül . . .

De már erre elbödült aki1- Mari. Ledobta
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magát a tengerimorzsoló zsámolyra és olyan 
nótát sirt, mintha valami kedves halottját vin­
nék a temetőbe.

Ennek már a fele se tréfa. Varjasné a tűz­
hely szélére tolta a lábast, a lány mellé kupo­
rodott, szőke fejét a keblére hajtotta (egészen 
átázott a reklije a záporként potyogó könnyek 
tői) és faggatni, gyóntatni kezdte:

— Mi lelt szivem ! Én édes gyermekem ? 
Bántott valaki ? Hát nem szerettünk mi téged ? 
Vagy hogy te nem szeietsz már minket ?

Mari a keze fejével letörölte a könnyeit, 
a köténye csücskébe fújta az orrát és az igaz 
bánatból reszkető hangon felelte:

— Nem bántott engem édes anyácskám 
senki. Tudom, hogy szeretnek engemet nagyon 
. . . maga is, még az én édes jó apác-kám is 
. . . es hogy én magukat nagyon, de nagyon 
szeretem — ha megbántottam, hát bocsássák 
meg — azt úgy is jól tudták. De nekem el 
Kel) mennem, el kell mennem !

Erre ismét eltörött a mécses, újra meg­
eredt a zápor.

Iparkodott szándékáról lebeszélni az anyja 
is, az apja is, a vége mégis az volt, hogy a 
Mari akarata szerint történt.

Egy szép napon csak ott ült Mari a Bu­
dapest felé dohogó vonaton és maga se tudta, 
álmodik-e vagy ébren van. Egy hét élőt" meg 
a szeme közé nevetett volna annak, a ki azt 
jósolta volna neki, hogy „Mari te, mához egy 
hétre Pesten taposod az aszfótot!“

Mert hát Mari mindennek nevetett. Nem 
kellett annak tréfásnak lenni, a mi öt kacza- 
gásra csiklandozta. Két dologra mindig nyitva 
állt a szája: a nevetésre, meg a pajkos fele­
selésre. Ezért szerette Murit egész Toroczkó 
ifja és véne, mert a hova Mari betette a Iá 
hát, ott kisütött a napsugár és elfutott az 
unalom.

Busuit is mindenki, a mikor isten kozzá- 
dott mondott az ismerősöknek. Némelyek sír­
tak is, legjobban az édes anyja. (Varjas Már­
ton uram türtőztette magát, mert hát egy te­
kintélyes pékmesternek csak úgy nem szabad 
ellágyulni, mint a ropogósra sült kiflinek.)

Mari nem sirt. Neki csak egy gondolata 
volt: Major Gyurkával találkozni. De nem ám, 
hogy a nyakába boruljon és szerelmesen azt 
súgja neki ; „Elgyüttem utánad, mert nélküled 
nem tudok élni!“ A világért se . . . még csak 
az kéne! A szeme közé fog nézni fagyosan, 
megvetéssel ! Aztán tovább megy. Ha pedig 
Gyurka utána mer menni és megtalálná szólí­
tani, azt mondaná neki: „Ne gondolja (mert 
nem fogja ám tegezni!) hogy maga után gyüt- 
tero. Sürgős dogom akadt Pesten, hát itt va­
gyok . . . talán itt is maradok. Elég nagy ez 
a város, hogy ne kelljen találkoznunk. Most 
pedig: föl is ut, le i- ut.‘‘ Azzal nagy büsz­
kén tovább megy a maga utján.

Mindenféle mást is gondolt Mari, mialatt 
a pöfékelő masina vitte, ragadta magával stá- 
C'óról stációra a zakatoló vonatot. Azt is el­
gondolta (vagy talán álmodta, mert a vaskoc-ik 
már beleszaladtak a sötét éjszakába) hogy ta­
lálkozik egy helyre legénynyel, aki megszólítja 
az utcán : „Nem Toroczkóra való, galambom ?“
— „Dehogy is nem — feleli majd ö — éppen 
onnan gyüvők!* — Azért, mondok —szói me­
gint a legény — mert éppen olyan a járása, 
meg a tartása, meg . . . hogy most megszó­
lalt ... a beszédje.“ „Hát azt honnan tudja
— firtatja ezután Mari — hogy milyen a to- 
roczkói lányok járása, tartása.“ Közben majd 
szépen egymás mellett tovább mennek, a mi­
kor a legény igy felel a kérdésére: „Azért, 
mert én is oda-valósi vagyok.“ — „Toroczkói ?“
— „Atillát!“ Nem ér rá bámulni Mari, mert a 
legeny akkor átnyaiábolja mind a két karjával 
és süt ü csókzápor közt kiáltja : „Hát nem is­
mersz rám Mari ? Éu vagyok Veres Pali, az 
özvegy Veres Pál né fia. Négy esztendő elöli 
gyüttt m e! hazulról és most hivatalszolga va- I 
gyök a váró-házán.

Az am ni 1 Veres Paliról egészen megfe­
ledkezett. Igazán rá sem ismert volna, ha maga 
nem mondja, ki fia. Nem is csoda. Négy esz­
tendő e!5tt még csupasz volt az arca, most 
meg kackiá- bajusz pöndörödik az ajka fölött, i 
No lám ! Hogy eszi majd a méreg Gyurkát, ha 
meglátja, hogy Pali elszerette tőle ...

6

— De nekem nem köll ! — mondja majdnem 
hangosan Mari, — Ha a Gyurkáé nem lehetek, in­
kább sohsem mék férjhez 1

Erre a gondolatra megeredtek a könnyei. 
Egyszerre csuk sszébe jutott, hogy : „Nini, ki 
beszél arról, uogy a Veres Pali felesége le­
gyek? Hiszen a színét se láttam !“

Majd félelem fogta el. Milyen is lesz az 
a szolgálat! Mindig a?: keli majd teuni, amit 
mások parancsolnak. Beszélik a lányok, a kik 
Pestről hazajárnak, hogy mennyit szekálják a 
naccságák a szegény leányokat. Hogy olyik ház­
nál hét gyerek is van. A legnagyobb már el­
adó kisasszony — az paranc-olgat. legtöbbet — 
a legkisebbet még bölcsőben ringatják. A köz* 
beuesök diákfiuk . . . csintalanok, vásottak. 
Ezeknek ezer kívánságuk van reggeltől estéiig. 
Hány pár cipőt keii pucolni 1 Hány tál mosdó- 
vizet becipelni 1 Hány szobát kitakarítani ! Te­
ríteni früstökhoz, ebédhez, uzsonnához, vacso­
rához . . . négyszer leszedni az asztalt, négy­
szer elmosni az edényt! Megvetni az ágyat! 
Hát, a nagy mosás ! Hat a nagytakarítás! Hat 
a sok küldözgetés! . . . És a mellett még 
csak a száját se szabad kinyitni, nemhogy ne­
vetni, dalolni szabadna 1 És egy jó szót nem 
adnak neki, ha még oivau híven megteszi is a 
dolgát; de bezzeg, ha egy rongyos pohár ki­
csúszik a kezéből és eltörik, vau mit haiiani ! 
Pihenésre imm is gondolhat, csak addig ülhet, 
a míg a sovány ebédjét megeszi, máskülönben 
reggeltől estig talpon kell lennie. Még pedig 
korán reggeltől, mert a fiuk iskolába mennek 
es hét órára már mindennek rendben kel! lenni ; 
s késő estig — olykor éjfélig •— mert a uacs- 
cságaék színházba -zoktak járni és csak későn 
vacsoráinak . . . Mindez még semmisem volna, 
de csak két hetenkint — minden második va­
sárnap — vau kimenő és az .ismerősének“ nem 
szabad a házhoz járni.

No csak ez kellett még ! Nincs az a nyári 
zápor, a mely olyan kövér cseppekoen potyogna 
a szomjas földre, a milyen könny záport fakasz­
tottak ezek az ijesztő gondolatok. Nem is nyu­
godott meg a szegény, bolondos kis Mari. Semmi 
vigasztaló ötlete se támadt. Minek is hagytam 
el Toroczkót 1 Miért nem maradtam az édes 
anyámnál, apámnál ? Élet az ily en élet ?

Eleget iparkodott csilit au* a felizgatott 
kedélyét, hogy Pesten is akadhatnak jóravaió 
naccságák. Miért kellene éppen neki egy olyan 
pokolba jutni ? Nem muszáj ott maradni, ha 
látja, hegy agyon dolgoztatják . . .

Nem használt semmi okoskodás. Az a gondo­
lat. hogy aethetenkiiit csak egy vasárnap dél­
utánja lesz szabad, nem engedte megnyugodni. 
Mikor ö eddig a legféktelenebb szabadsághoz 
volt szokva; akkor és oda mehetett, amikor 
és a hova neki tetszett. (Azt a félelmét persze 
még magának se vallo’ta meg, hoey ilyetén 
módon nem igen fog a tengernyi pesti nép közt 
azzal a hűtlen Gy urkával szembetalálkozhatni!)

Tördelte a kezeit, sirdogált, sóhajtozott 
és a végen eltökélte — már ismerjük a Mari 
szilárd elhatározásait — hogy Pestre érve be 
se megy a városba, nem keresi fel a Szondy- 
utcában lakó Jutka nénet. Hanem abban a minutá- 
ban szalad a pénztárhoz, egy uj jegyet vált 
és a legközelebbi vonattal visszamegy Toroczkóra.

— Hiszen meghalni mégis csak legjobb 
— odahaza! Suttogta maga elé, persze újabb 
könny hullatások között.

így telt el az idő. A mint mindennek vége 
«zi’kott lenni, a hosszú ut is véget ért és 
egyszerre bekiáltott, a kalauz :

— Budapest!
Egy párat fütlyeutett még a masina, több­

ször ide-oda zökkentek a kocsik s megállt a 
vonat. Nagy sürgés-forgás, cipekedés, lárma 
támadt. Siető tolongással iparkodtak az uta«ok 
a szűk és meredek lépcsőn lejutni. Mari is 
fogta a bátyúját és ment a többiek után. Szive 
ö-szeszorult. Fogai vacogtak és a szeme — a 
vakító vi'ágosságtól — úgy káprázott, hogy 
majdnem lebukott, mire ába a földet érte. 
Ez talán meg is történt volna, ha két erős 
kar föl nem fogja és talpra nem állítja.

— Hopp!
Mari meglepődve tekintett föl.
— Gyurka!
Csakugyan Major Gyurka volt. „Hát még 

történnek csudák.* Zsibongott, a kérdés a Mari
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szédülő fejében, melyet nagyobb biztonság 
okáért a legény keblére kellett nyugtatnia.

Holott az nem volt semmi természetfölötti 
csuda. Egyszerűen úgy állt a dolog, hogy 
Varjas Márton uram levelet irt Jutka nőnem­
nek, testvét húgának, rokoni szeretetébe ajánlva 
az ő makrancos Mari leányát, aki ezzel, meg 
ezzel a vonattal érkezik Budapestre. Major 
Gyurka eljárván földiéihez, gyakran fölkereste 
Jutka nénét is, aki — mosónő lévén — tiszta 
fehérneművel is ellátta s tőle megtudta a nagy 
eseményt. Mivelhogy pedig utazás közben és 
az idegen nagyvárosban kinyílt a szeme es 
észrevette, bogy amikor Torockóra gondol, 
mindig csak a Mari szőke haja és nevetős 
szaja lebeg előtte, — azt is megtudta, hogy 
fiihg szerelmes belé.

Szó se volt ezután már boszuállásról, 
magázásról, büszke elfordulásról. Amikor Mari 
egy hét múlva, a húsvéthétfői .‘ocsolódáskor, 
tulipantos pirostojást ajándékozott Gyurkának, 
ez két karikagyűrűt tartott a tenyerén. Jutka 
ti ni toita az egyiket a leány, a másikat a 
legény gi ürüsujjára.

Azt hiszem, most már a lakodalom se 
késhetik -okáig, mert úgy hallottam, hogy 
Beller uram átadja az üzletét Major Gyurká­
nak és Varjas Márton uram 
látja el az gvetlen leányát,

úri hozománynya!

jiz ősz honvedek.
A regiségtart őrzik meg 
Megtörve, husiin, kedvielen 
Mindannyi egy leomló csonka oszlop, 
Melyről a csillogó zománc leí'oszlott. 
Egy mindég uj s szent régiség,

Es ősz szakállukból ügyelnek 
Az ltja népre mindenütt.
Az égre hitlenül könyezve néznek 
S roskndva dőlnek le az agg vitézek. 
Zokogva, étke:: !va és

ig. láradt tejük . . .Rázván
(Budapest.) 1.ehetni

Az öreg gróf.
h ta : Mikszáth Kálmán.

Roppant nagy ur volt. Százezer lio.d kövér 
föld termelte az ennivalóját, de alig evett többet, 
mint egy légy. Gőgös volt. Száz őst birt össze­
számolni, de csak egy utódot, a ki tigrisekre 
vadászott Indiában abban az évben, mikor a 
gróftioz kerültem. Annyira szerette őseit az 
öreg, hogy az utódnak már semmi sem jutott 
a szereiéiből. Közömbös vuit iránta. Elő lelkek­
ben nem vonzódott, se rokonhoz, se baráthoz. 
Még a hazat sem szerette, pedig az akkor éppen 
halóit volt

Az ötvenes évekuen kerültem az ódon, 
zegzugos kastélyba, melyen egy érckakas forgott 
szeles időben. E kastélyt már láttam azelőtt 
is. Mi, gyerekek gyakran elmentünk egész a 
harmadik faluig, hogy lassúk a kevély, méltó- 
sagos falakat, hogy bekukucskáljunk a kerítések 
nyilasain at az óriási parkba, hogy megbámuljuk 
a búbos tornyot, mely merészen emelkedik ki 
a váracs közepén két zöld szemével, a zsalus 
ablakokkal.

Istenem, de szép lehet az belülről! Ha én 
azt egyszer úgy kedvemre megnézhetném

A grófot magát sohasem láttam, fogalmam 
sem volt. róla, milyen lehet egy gróf De valami 
nagyon boldog lehet, az bizonyos.

Atyám takácsmester volt. A takácsoknak 
kivált a Nyírségen, a honnan származom, vékon\ 
a keresetük.

Szegényesen éldegéltünk, de nem nyomor­
ban. Atyámnak majd mindig volt dolga. A gróf­
nak is ö dolgozott, gyakran járt oda és sokat 
beszélt nekem arról a tündért pompáról, a mi 
ott vau. 0 mondta azt is, hogv a gróf na--von 
öreg ember.

Mindössze ennyit tudtam róla, midőn egy 
nap éppen a kastélyból tért haza s levetvén 
tarisznyáját, igy szólt hozzám :

No gyerek, akarsz-e ur lenni ?

Már akkor nagy gyerek voltam, elvégezvén 
az iskolákat.

Azt hittem, tréfál, de mégis igy feleltem :
— Magától értetődik.
— Hát akkor csak készülődj, mert neked 

ugyancsak megvirradt a jövő héttől kezdve.
Lázas pirosság ömlött e! arcomon a nagy 

kíváncsiságtól.
— Alkalmazásban leszel az öreg gróf 

személyénél.
— Én ? Az öreg grófnál ?
Egy ÍV t fogsz vele enni. inni. Szerencse 

gyermeke vagv. Nem csoda, hogy a bika 
planétában születtél. De olyan erős is leszel 
te ott >./. úri koszton, mint egy bika.

Erre már z édes anyám is bejött a 
kony bárói.

— Csak nem tán V — kiáitá kétkedő arccal. 
— Ne bolomlit-d öreg a gyereket 1

De apám komoly maradt.
— ügy van, ha mondom. Gyuri a jövő 

héttől kezdve felolvasó lesz az ör-g grófnál.
— Felolvasó! Hát mi az?
— Mi? Hát az, hogy az öreg grófnak van 

egy inasa, az a keze-laba; van egy masinája, 
az a gvomra ; van egy tülke, az a füle ; vau 
egy fi-kálisa, <iz a szája; te t edig leszel anJ -
zeme.

káiisa, az a szája; te 
Hát az is csak valami.

— Nem értem.
— Ei no, te fogod neki feloiva-ni a köny­

veket, leveleket és újságokat, a miket a város­
ból hoznak.

Ilyen minőségben kerültem én a grófhoz, 
beállítván egy szép délután a kis batyummal, 
melyet a János ina- vett ár, a kit nagy kéz­
szorongatások között kért meg atyám, hogy 
vegyen pártfogásába.

A János inas egy marcona, középütt borot­
vád szakállu ember (arca tele volt bibircsekkel, 
minélfogva „buezkás képűnek“ is c-ufolták) 
megveregette a vallania' és nagy leereszkedés- 
selbiztosifott a kegyeiről.

A gróf éppen aludt akkor, „hanem iszen 
majd nemsokára főiébred“ — monda János — 
„s akkor magától jön a többi“.

Kinos nyugtalansággal vártam a fontos 
pillanatot, mikor végre szemtől szembe leszek 
egy gróffal, egy igazi gróffal. Szivem lázasan 
dobogott, d. félelem szorongásai közt. Hogy 
milyen lehet az? Hogy nézhet ki? Oh, bárcsak 
már túl volnék rajta.

Azalatt az egész környezettel megismer­
kedtem. Egy öreg barát (a gróf gyóntatója) 
hozzám lépett s barátságosan kérőé:

— Tud-e kártyázni, amice V
— Nem tudok.
— Hát inni tud-e? — fakgatott kedvetlenül.
— Megpróbálom.
— Helyesen vau fiatal ember, nagyon 

helyesen. A kártyához pénz kell, igaz-e, behebe? 
Hanem az ivashoz csak torok kell, hahaha. 
S torkúuk nekünk, szegény embereknek van, 
bukuku.

Egy kő»ér asszonyság sürgőit forgott az 
ambituson, arról azt mondták, hogy a kulcsúmé, 
az udvaron egy jó kinézésű öreg ur játszott 
a kutyákkal, az a kapus, a kastély felső szár­
nyában pedig egy fehér kitlis alak lótott-futott 
mindenféle edényekkel: az a szakács. De mind­
nyájuk közt a legnagyobb urnák látszott Jáuos, 
az inas.

A kulcsáráé, a ki jó barátságban állott 
atyámmal, (hihetőleg az ö protekciójával jutottam 
is be) maga elé idézett és ellátott ió taná­
csokkal.

Iparkodjék a János kedvét megnyerni, 
iiii rt az itt a fő. Nagyszerű ember, nagyhatalom 
itt. De méltán is, mert lni, roppant kii. Arany- 
nyal sem lehetne megfizetni a hűségét, ügy 
szereti a grófot, mintha a tulajdon apja volna, 
gondozza, gyámolitja. János ritka holló, maga 
a mt gtestesült hűség. Olyan cselédek a mai 
rossz világban nincsenek is, Ez az utolsó.
, \ égre fölébredt a gróf. Egy éles csöngetyn-
hang rezgeti végig a pompás épületen ; ez azt 
jelenti, hogy a nagy olygarcha, hetven falunak 
az ura, ébren van.

János bement s azt mondta, csak várjak 
oda künn, a gróf most úgy is ki fog jönni.

Kevés vártáivá csakugyan kopogni kezdett 
valami a belső szobákban: „kip-kop“ s 
egyre közelebb a sajátszerü zaj.
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Végre megnyílt az ajtó s János által 
támogatva, kilépett egy kopasz, vézna, ember­
hez hasonló teremtmény.

Két hóna alatt két mankó volt, a szürkés 
szemein egy pápaszem s még a pápaszem fölött 
is egy monokli.

— Maga az? — kérdé nyöszörgő, siri 
hangon.

— Én vagyok, kegyelmes uram.
— Na ió, majd fog nekem olvasni, mert 

nem látok, de tud-e jól kiabálni, mert nem is 
hallok

— Tudok, kegyelmes uram — kiáltám.
— No, nagyon jó. Mert én nagyon szegény 

ember vagyok.
Ebbe a beszédbe annyira belefáradt ö 

hxcetlenciája, hogy egy nagy köhögési roham 
fogta el. a mire János elkezdte derekasan a 
hátát püfölnt, míg csak ki nem köhögte magát.

— Nagyon szegény vagyok — hörögte 
tompán. — Enni nem tudok, csak ha a János 
ed és belém leheli az aetliert. emészteni nem 
tudok, csak ha a János beadja a labdacsot, 
mozdulni nem tudok, csak ha a János emel, 
aludni nem tudok, csak ha a János beadja a 
movphiuiuot, semmit sem tudok, c-ak köhögni. 
Éu nagyon szegény ember vagyok.

Részvéttel néztem az öregre. Istenem, hát 
igy néz ki egy gróf.

Csilloghattak már a kevély címerek a 
falakon, csikoroghatott már a azé!kakas a tor­
nyon, suhoghattak már a selyem függönyök: 
nem volt már előttem annyi becsülete a grófi 
állapotnak, mint azelőtt.

Még aznap megkezdtem az uj pályát. A 
délutáni postával érkező lapokat é' leveket 
olvastam feí a gróf teljes megelégedésére s 
ezentúl ez volt a rendes foglalkozásom.

Nehez munka volt az. Olvasni és örökké 
csak olvasni. A gróf a tülköt a füléhez igazítva, 
hallgatta s c*.ak néha szólt közbe valami vezér­
cikknél :

— Ostobaság! vagy: Nem úgy van. Nem
igaz.

Néha elszunnyadod és én is abba hagytam 
az olvasást, de a gróf annyira rá volt szokva 
a zsongásra, hogy fölébredt:

— No, mi az? Mért nem olvast? Hiszen 
nagyon szép, nagyon okos dolog.

Olyankor aztán elkezdtem bizonykodni, hogy 
olvastam, csakhogy ö excellenciája nem oda 
hallgatott — mire folytatni kezdtem akár hol. 
Ha nem volt olvasni való, újra eifujtam a már 
egyszer eltrombitált vezércikket, kezdve elől, 
hátul, közepén, a hogy jött, neki úgyis mind­
egy volt.

Ha levelei érkeztek, azokat is éu bontottam 
fel. — Levél az excellencuíd flátó' — figyel­
ni ez tété m ?

— A fiú, fiú — nyöszörgé. — No mit ir 
a fiú. Mit ir ?

De a levél közepén már elfejtette, mit 
olvasok s nem egyszer a szokott megjegyzésé­
ből eresztett meg egyet észrevételképpen a 
levélre.

— Ezek az infámis újságok . . . No, Jezek 
nagy szamarak.

Szája nevetésre nyílott, mintha ezzel valami 
elmésséget mondana s megvillant hófehér mű­
fogsora az állkapcsai között.

Minden petiteken egy ezüst forintot csúsz­
tatott a markomba, hogy meujek el a templomba 
és imádkozzam érte. (Persze, hogy egyszer 
sem imádkoztam az öregért.) Vasárnapokon át 
pedig gyónni kellett járnom helyette a barát­
hoz, a kit arra a célra tartott. Az összes heti 
bűneit feidiktálta nekem egy papirosra s éu a 
kápolnába menteni a lajstrommá:, hol a barát­
nak felolvastam.

Minthogy a barát a grófnak minden bűnéért 
a mit fele lozott, két ezüst forintot kapott, 
keményen rám volt parancsolva, hogy a gróf 
minden bűnére vigyázzak s figyelmeztessem rá 
a bediktálásnál, nehogy rövidsége essék e miatt 
a menyekben.

Ilyen volt az élet a tündérkastélyban, 
melyet annyiszor megbámultam azelőtt. Unalom, 
az igaz, bőven volt, de a helyett aztán bőven 
volt minden egyéb. Olyan lukullusi lakomákat 
csaptunk néha-néha, hogy gyönyörűség volt 
végig enni, kivált a János inas neveiiapját és
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születésnapját szokták megülni erősen. A szakács 
akkor kitett magáért.

De hát semmi sem tart örökké.
Egy nyári nap reggelén szokatlanul korán 

kelt János. Láttam az ablakon át, mig bent 
ágyamban heverésztein, hogy már hajnal óta 
lót-fut, csattog, kalapácsol, kuffeveket cipel le 
a padlásról, egyszóval lázas tevékenységben van.

A rendes id- ben felkeltem s kimentem az 
ambitusra pipázni, ahol rendszerint a barát 
auekdotizált.

Egy Ízben arra ment az inas, jó regg.-lt 
kívántunk neki, de bizonyos sajátszerü közömbös­
séggel tekintett ránk

— Mi baja János bácsi ? — kérdőm.
— Pakolok, — mondá kurtán.
S valóban láttuk, a mint bőröndöket ös­

szekapcsol, batyukat összegyömöszöl s nagy 
sietségben jár ki s be a belső szárnyban.

Végre úgy (léi tele megjelent egy talicskás 
paraszt ember a kastélyudvaron, János föltette 
a pakkokat és igy s/ó't:

— Vigye ezeket a vasúthoz. Vigyázzon, 
nehogy elveszítsen valamit. Összesen hat darab.

A talicskás ember vígan gurította ki jár­
müvét. János pedig újra bement a belső szobákba.

Bizonyos kíváncsiság fogott el, hogy mi 
történhetik itt.

Nem sokára ismét kijött János, a felső ka­
bátjával a karján és a gróf egykori ezüst séta- 
pálczájával a kezében.

Rank nézett, de egy szót. sem szólt, majd 
közömbösen ment végig az udvaron a kapu felé.

A kapus Nagy Marton uram épen kinn állt 
s ásítva kuzakodva szóiitá meg:

— Fölséges időnk van ma János.
Az ég kékje felhőtlenül mosolygott le. A 

nap aranyos sugarait pazarul szórta az ódon 
falakra. A grófi konyha füstje azonban meglehe­
tős alant szállt nagy széles szalagokban, mig 
a park lombos hársfáin össze nem tépödtek.

— No, megjárja — felelte János, egy pil­
lantást vetve az égre — de aligha nem lesz 
eső.

S ezzel szép csendesen kiballagott a kapun. 
Hanem a külső oszlopnál mintha hirtelen eszébe 
jutott volna, visszafordult egy nercre és oda­
kiáltott a kapusnak:

— De nini Marczibácsi, majd elfelejtettem 
mondani, bogy nézzenek o-ztán be is, mert az 
öreg ma virradóra odébb állott.

Berohantunk a hálószobába. Igazat mon­
dott a hü inas Csakugyan ott feküdt az öreg, 
a puha selyem ágyban viaszksárgán, halva.

A nap ide is benevetett. A mely alatt fe­
küdt, a piros selyem paplan is nevetett.

De miért is ne nevetett volna ?
Hiszen nem lett itt árva senki, csak az a 

két mankó, a mely az ágyhoz volt támasztva.

Isten se tiltja.
Nézek, nézek, keresgélek 

A csillagos égen.
Elvesztettem két csillagot,

Egyre csak azt nézem,
De szemeim az egeket 

Hajh, hiába jáiják ;
Nem találom én azoknak 
A mosolygó csillagoknak 

Magas égen párját.

fitt Istenem azt a kettőt 
Teremtsd még az égre 

Egy pontján az én szemem is 
Nyughasson meg végre.

Nézni azt a másik kettőt 
Úgyis meg van tiltva;

S embereken ur a végzet. —
De hogy fel az égre nézzok,

Az Isten se tiltja !
Szávay Gyula.

Fogságom története.
Irta: Rákosi Viktor.

Pirók Mihály csizmadia volt, ón jogász. Ő 
lakó volt, én albérlő. Ő a csizmáknak, én a 
könyveknek szenteltem életemet. Általában a i 
szelidlelkületü emberek közé tartozom. Több- J 
nyíre vizet iszom, hamar becsipek, gomblyukam- i

ellenzék

bau virágot viselek é- nem szivarozom. Ked­
venc költőm Pósa Lajos, kedvenc italom a savó, 
kedvenc eledelem a zöldbab, kedvenc politiku­
som Makkay Zsiga. Ezekért lelkesülök en föl­
váltva, de ha mindent összevetek, mégis leg­
jobban szeretem a savót és Makkay Zsigát. — 
Tizenhat éves koromig mamlasznak tartottak a 
hátam mögött, amit éu tudtam jól, de úgy tet­
tem, mintha nem vettem volna észre, hogy za­
varba ne hozzak másokat; e koron tu! áldott 
jó fiúnak nevezlek, ami — megvallom — igen 
,'ól esett nekem. Ha apámék házánál, Tápió- 
Szent Katalinban valami kis házi mulatság volt, 
mindig engem ért a kitüntetés, hogy zongoráz­
zam, mig a többiek tánccal fárasztóiták magu­
kat, A lányokat ki nem állhattam. mindig is 
inkább a mám, ahoz szító tam, a kik megen­
gedték majálisok alkalmával, hogy a feisökabát- 
jajkra, kendőikre vigyázzak. Azt büszkén el­
mondhatom, hogy meg eddig soha, senki se volt 
szerelmes belém.

Én a gazdas gi pályára akartam lépni,
; I ug\ majd álvegyem apám kis birtokát. U a?.on- 

u-v óról-.átcrnak szánt s feladott Pestre jog­
hallgat-mik, szigorúan telkemre kötvén, hogy 
igyekezzem lehetőleg részt venni a társas moz­
galmakban. Elhatároztam, hogy tagja leszek az 
ábatvédö, a vegetáriánus és a ievélbélyeggyüjtö 
egyesületnek. Többet nem kivárhatnak az em- 
berto . A hazávdj ttékok közül szorgalmasan kul- 
tiv ltam az állatkerti sorsjegyeket, melyeket 
tucatszám vásároltam s csak attól rettegtem, 
hogy egyszer megtalálom nyerni a tigrist. Ez 
a csapos szerencsémre kikerült. Összesen négy­
szer nyertem. Egyszer egy kanárit, egyszer egy 
tengeri malacot, egyszer egy teknö-békát s ne­
gyedszer egv gyíkot. A kanári asszonyság volt 
s nem énekeit, de annál többet evett, úgy, hogy 
ötödnapva gyomo; hurutban elhunyt, a tengeri 
malac a sorsolás alatt megdöglött, kaptam he­
lyette egy diszpintyet, a teknősbéka és a gyik 
(mely szenegambiui fia-krokodil gyanánt szere­
peit a iisztán) szintén átváltoztak diszpintytyé 
s félévi ádáz lutrizás után ott álltain három 
diszpintytyé!, a kiknél sokkal különb verebeket 
iátok minden nap a múzeum kertben Igaz, hogy 
ingyen.

Három diszpiuty, 82 könyv és 60 használt 
levélbélyeg voit cókmókom szine-java. mikor 
Pirók Mihályhoz albérlői ranggal és illetmé­
nyekkel bevonultam. Az illetmények rovatába 
tartozott a fűtés, világítás’, mosás, vasalás, 
reggeli, fizettem pedig mindezekért havi 25 fo 
rintokar.

Pirók Mihály a külső ki- tehéu-uicábau la­
kott s öt legénye és nyolc gyermeke volt, bölcs 
beosztással négy fin és négy lány. A leg idő­
sebbik, Rozália már 16 ik nyarát, várta.

Szép kis szobám volt. kilátással egy desz 
kakerités tövében üldögélő öreg almaskofára- 
A bútorzat régi voit, de rossz, a hely, ha nem 
vesszük számba a suszter-műhely örökös lármá­
ját, kalapálását, dalol,-isát, elég csendes. Az At­
lanti-Óceán feneke mindenesetre csendesebb, no 
de ott úgysem adnak ki hónapos szobát.

Könyveim úgy a család, mint a suszterie- 
gények körében óriási szenzációt kellettek, a mit 
annak kell tulajdonítanom, hogy a tnühelv és 
család összes irodalmi kincse eddig a kdére- 
naptárból és az álmoskönyvből állottak. Szenve­
délybe! gyűjtöttem a régi német, francia, latin 
és görög könyveket, melyekből egy szót sem él­
tettem. Ezekkei az ódorvságokkal imponáltam 
legjobban a gazdámnak, a ki, mint a beava­
tott suszterinasoktól értesültem, nagy tudósnak 
tartott.

Pirók Mihály hatalmas, erőteljes ember 
volt. menydörge hanggal s olyan bőrrel, hegy 
bátran földolgozhatta volna bagariának; a fele­
sége szintén kolosszus, méltó arra, hogy egy 
Poüfémnek a felesége legyen ; Rozália kisasz*- 
szuny szintén sokat Ígérőén nyúlt a magasba s 
terjeszkedett két oldalt. A gyerekek mind vas- 
gyurók, a kik képesek voltak meg is enni a 
vasat, amit gyúrtak . . Egy óriás család haj­
lékába kerültem.

Első reggelen, épen jóízűen nyújtózkodtam 
s a másik oldalamat készítettem elő arra, hogy 
rája forduljak, mikor belép Mihály gazda s 
nyájas mosolylyal rám ordít a magasságból:

— Behozzuk a reggelit, vagy velünk tetszik?
— Majd önökkel fogok! — hebegém ijed I

! ten s kiugrottam az ágyból. (Hátha meghara­
gudnék, ha külön reggelizném?) Az óriás fog- 
csattogtatva távozott.

Sietve felöltöztem s a konyhába léptem. 
Rozália kisasszony sikoltva száguldott el a háló­
szobába s pár perc múlva bálórékliben vissza­
tért. (A lélekzetem elszorult. Uram fiai, miben 
lehetett az imént?)

A lányomat még neglizsében találta! 
— harsogott be az anya az udvarról, hol egy 
mosóteünyöbeu a legifjabb Pirókokat mosta — 
hja, ő nem olyan friss, mint én.

A friss anya toilettjér nem részletezem.
Az udvarban volt terítve, egy kiszáradt 

akác alatt. A gazda már az asztalnál ült s 
szafaládét eveti. Az immár comn.e i! fant Ro­
zália kis csésze gyönge kávét tett elém, egy 
óriási pohár viz társaságában. Viz előttem, viz 
utánam. Mögöttem locsolt az asszony és ordí­
tottuk a csemeték. A föiuöttebbek már az asz 
fa! körül ültek s az asztal alatt rúgásokat osz­
togattak e.ymasnak. Még az volt a szerencse, 
hogy ezek legnagyobb része engem ért, külön 
ben dk is bömbölésbeu törtek volna ki.

Jöttek ösmerkedni a frissen mosdott ked­
ves kicsikék Örömmel fogadtam őket, de ma­
gamban óhajtottam, legalább meg lennének tö­
rülve. A Piiók-család azt akarta, hogy az isten 
na; ;anak Ö is vegye egy kis hasznát s azért a 
törülköző név alatt ismert s általában elterjedi 
találmányt teljeset! mellőzte. Mielőtt azonban a 
naptól megszikkadtak volna, barátságot kötöttünk, 
amitől tiszta lucsok lettem. Ők kabátomba tö­
rülköztek. Kettő az ölembe mászott, a harmadik 
kidöntötte a kávémat, mielőtt egy csepp is lá­
tott vu'i'a eugemet — belülről. Megmentettem 
legalább a vizet s egy hajtásra kiittam. E köz­
ben hol az egyiknek, hol a másiknak a fejét 
csókolgattam s siirüen emelgettem, hogy milyen 
aranyosak, egészen az apja, egészen az anyja, 
egészen a nagyapja, fölmentem a szépauyjukig 
meg az ös apjukig.

— Csóva ur, úgy látszik, szereti a gyei - 
mekeket, — meuydörgé az óriás, kinek fé­
lelmes szájában már a negyedik szafaiádé 
tűnt el.

Oh. nagyon szeretem ! — felelém könybe- 
lábadt szemekkel, a mi attól volt, hogy az egyik 
kedves k.csike kiserieteket tett a balfülemeu, 
hogy nem gummiból vau-e, mely esetben nyúl- 

I nia kellett volna.
Most újra három csészét tettek az asztalra. 

A fiuk voltak reggelizendök. A legnagyobbik 
iui a csészék számát gyorsan kivonta a fiuk 
számából s úgy találta, hogy egy fiúval több 
vau. mint a mennyinek lenni kellene. Erre ke­
servesem bőgni kezdett. Érezte, hogy az a 
hiányzó csésze van neki szánva.

— Hiába bőgsz Miska. Nem tanultad meg 
a leckédet, nem kapsz früstököt.

— Miféle leckét? — kérdém szerény vé­
kony tenorom bő!.

— A földrajzot. Hozd ide Miska a köny­
vedet. majd Csóva ur kikérdez.

Természeteset) nem mertem ellentmondani 
Mi-kának a Balkán-félsziget volt föladva. Egy 
árva betűt nem tudott. Csak azt tudta, hogy 
ott vaiahoi sok pomarancsnak köll lenni Utána 
néztem, a földrajz Görögországról vallotta ezt

— Ugyan édt-s Csóva ur, hogyan lehelne 
tanulásra fogni ezeket a kölj köket! — recsegé 
szelíden fülembe Mihály gazda.

Megint nem mertem mást mondani, mint­
hogy majd megpróbálom kitanulni őket.

— Szaladjatok a könyvetekért! — harsogá 
a vérszomjas csizmadia — lássa kérem, sze 
vetnék már írástudó embert látni a családom­
ban. nemcsak csizmadiát.

Ott vesződtem a három fiúval háromnegyed 
8-ig. A nap egyre barátságosabban sütőit, iz­
zadtam. mint egy bajóvontató ló. Tán még 
máig is olt vesződném, ha háromnegyed 8-kor 
a fiuk iskolába nem mentei, volna. Akkor (ta­
lán nem haragudtak meg érte ?j elosontam ha­
zudó1, be a legközelebbi hentesboltba, ott bá­
rom szafaladét vettem, kimentem az Orczv- 
kevtbe, hogy a Pirók-család szemei elől rejtve 
legyek s istenesen bosszút álltam a reggeli 
koplaláséit. Mind a három szafaládét meg­
ettem.

Ez a reggel eldöntötte az én sorsomat 
Piiókéknál.
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Két hónapig tanítottam a gyerekeket, de 
a föntebbi pomaranesnál egyebet alig tudtam 
beléjük verni. Azt is jobb szerették m natura, 
mint a földrajzban. A harmadik hónap elején igy 
ordít rám Pirók nyájasan :

— Tudja mit, Csóva ur ? Az eddigiekhez 
fizet még havi 10 forintot, mi aztán adunk ebé­
det, de ön állandóan tanítja a három fiút s a 
negyediket is, ha majd arravaló lesz.

Persze, az ajánlatot nem mertem másnak, 
mint előnyösnek találni. Fizettem tehát 35 irtot, 
nyugalmas ebédel'm a Kispipában oda voltak, 
mert mint fogadott tanitó, a fiukat etettem s 
nyakamba szakadt három vásott, — nem, mond­
juk — c-intalan fin. (Még elvernek, ha el­
olvassák.)

Pirók szigorúan vigyázott, hogy eleget te­
szek-e tanítói kötelességeimnek s én a zord 
férfiútól való féltemben (de meg lelkiismeretes 
ifjú is voltam) tanítottam, mint egy örült.

Alig volt egy szabad órám. A fiukat is 
minden nap sétálni vittem s ilyenkor rüsst, meg 
plüsst, meg tudj’ isten micsodát kellett a höl­
gyek számára hoznom a városból. Egy napon 
megszólalt Pirókné:

— Kedves Csóva ur, vegye úgy, mintha 
otthon volna, az egész lakásban, valamennyi 
szobában. Egy szoba helyett ’esz három szo­
bája.

E felszólítás következtében kötelességem­
nek tartottam be-belátogatni az ö lakásukba. 
Hajh, csakhamar kiderült, hogy három nyert 
szoba helyett azt az egyet is elvesztettem, amim 
eddig megvolt. Mosáskor a sürgősebb fehérne­
műt az én szobámban szárították, „mert — 
úgymond Pirókné — nálunk nem lehet, ez ár­
talmas lévén a gyermekek egészségének.“ Ké­
sőbb a fiukat egészen átszállásoltak az eu szo­
bámba, de azért n fehérneműt továbbra is ott 
szávogatták. Az ö nagy szobájukban egy bérelt 
pianino volt, azon játszottam nekik néha, ami 
arra indítotté Pirókot, hogy egy délután meg- 
reszkettesse a levegőt. így szólván hozzám:

— Ki-dves Csóva ur. Adunk mi önnek va 
csórót í- e csak ötforinttal fizet többet, de ft 
lányokat zongorázni tanítja.

De erre már megembereltem magamat.
— Köszönöm, ennyi jótéteményt nem fo­

gadhatok el. (Még tönkre megyek, gondolám, 
de nem mondtam ki.)

— Ugyan miért nem P Gazdag vagyok, te­
hetem.

— Estéim nem szabadok ! — hebegem, mert 
éreztem gyengeségemet az óriással szemben — 
nem vacsoráihatok itthon. Haldokló nagyanyám 
ágyánál kell vacsorálnom, ez utolsó kívánsága.

— No, hát ha majd meghalt! — feleié 
M'haly gazda.

Ez volt eisd hazugságom életemben. Nem 
is vezetett jóra, mert azért csak zongora mes­
terre lettem. Igaz, hogy a hazugságommal kike­
rült»- in azt, hogy legalább nem fizettem többet 
öt forinttal — s ez volt a fö.

A pianinót Rozália kisas-zonyryal egy hó­
nap alatt szerencsésen annyira agyonvertük, 
hogy olyan hangokat adott, mint egy lóvasúti 
kocsi, mikor nyekereg. A többi lány is neki 
volt bőszülve s egész nap versenyt kalapalt a 
suszterlegényekkel, csakhogy ez utóbbi derék, 
becsületes emberek humánus módon csizmatal­
pakon kalapáltak. Egyszer eljátszottam nekik a 
„Grófné Melanie.u valcerét, melyet Pirók ur ki­
sért oly bödiilettel, aminövel az uj -»zélandi kan­
nibálok fogadhatják a friss emberhúst, melyet 
bankett; meglepetésül tálal valami vad Szik- 
szay. Rozália kisasszony feje vál’aimra hul­
lott s ö megcsókolta a fülemet. Bennem elhull 
a vér.

— Jaj. be hamis maga Csóva nr ! — sikoitá 
az angyali teremtés.

— Hagyjuk a fiatalokat! — stigá Pirókné 
— most jön a vallomás. — Ezzel kitu-zkolá az 
ajtón a lelkesült Pirókot, a ki odakint az ud­
varon még jó iertály óráig rémitgette a város­
részt grófné Melánie erdei tö-ténetével.

Vallomás! — ordító bennem hangtala­
nul a megrettent lélek. Mit akarnak tőlem P El 
vagyok veszve. B-deestem az óriások kelepcé­
jébe. S most bizonyosan férje volnék Rozáliá­
nak, ha a véletlen segítségemre nem jön A 
bájos teremté-ér:ek görcs állott a ball.ábnba s 
sikoltozva kezdett kapálózni. A Pirókok be- 
tódulírta.

— Mi dolog ez Csóva ur? — rivalt rám 
I szigoiuau az asszony.

— De kérem asszonyom, én . . . — hebe- 
gém rémülten — a kisasszony görcsöt kapott.

— Ah, szivgörcs, — rebegé Pirókné — 
ez családi betegség nálunk. Nagyon gyönge szi­
vünk van.

— Hm. szivgörcs! — mordult Pirók, azzal 
Rozáiiáboz lépett s úgy kihúzta a lábat, csak­
úgy recscsent.

— Ah. Csóva ur, azt hittem meghalok ! — 
rebege szemérmesen.

— Ah, kisasszony, mennyire megijedtem.
— Adja ide a kezét.
— Tessék. (Mit tehettem egyebet P)
— Áldásom rátok gyermekeim, — s ezzel 

a nyakam közé zuhant egy nehéz test Pirókné 
volt, a ki áidólag borult ránk, az orromat át­
kozottul a karszékhez szorítva.

Pirók családom után tudakozódott, én ha­
zudtam, a hogy csak tudtam. Nem vagyok ne­
mes ember (ő az volt), apám szegény ember s 
vad zsarnok, van egy süketnéma nagynénim, a 
kit majd nekem Keli eltartani, a nagybátyám 
most talált föl egy gépet, mely csizmát és cipőt 
készít s az összes hazai susztereket tönkre­
teszi.

Pirók g lolkozóba esett különösen a „nincs 
többé suszter“ gépén, de az asszonyok nem tá­
gítottak. Mondák, hogy csak utazzam haza s 
hozzam rendbe a dolgokat. Az éjjel bepakkol- 
tatn minden ruhámat, diszpintyeimet és 82 köny­
vemet ott hagyva zsákmányul; reggel ötkor el- 
osontato. (Pintyeimnek ki akartam csavarni a nya­
kát, de nem mertem, mert tagja vagyok az ál­
latvédő egyesületnek. Rohantam egyenesen Bú­
déra s most ott lakom, egy olyan távoli külső 
területen, hoi hire sincs a suszternek, mert az 
emberek mezítláb járnak.

Kertész Testvérek
butorgyárosok

zászlógyára
Miskoicz

Széchenyi-utcza 127. szám

Hirdetés.
Miskoicz város képviselőtestülete f. 

évi március hó 29-e i tartott közgyűlésé­
ben 1906. * 53/kgy. sz. a. elhatározta, a 
Nicholson gépgyár r. t. budapesti céggel 
a jéggyárberendezósek hütő és huspárolő 
szállítására nézve megkötött szerződés 
jóváhagyását.

Miről a közönséget azzal értesítem, 
hogy e közérdekű határozatot a v. közig, 
igtalói hivatalban bárki megtekintheti s 
ellene az 1886. XXII. tcz. 25. §. alapján 
h évi április hó 9-től április hó 24-ig 
számított 15 nap alatt f debbezósét hi­
vatalomnál beadhatja.

Miskoicz, 1906. április 9-én.

Pallaghy, polgármester-h.

1906. április 14.

Hirdetés.
Miskoicz varos képviselötetületének 

f. évi március hó 29. napján tartott köz­
gyűlésében 60/kgy. 1906 sz. a. hozott 
határozatából ezennel közhírré teszem, 
hogy Kis Avas 22 sz. pince előtti köztér­
ből 16 négysz. ölnek Schwarcz Ede es 
Stransz Jónás részére leendő eladási ügye 
az 1886. évi XXII. tcz. 110. §-ához képest 
egy 30 nap közbevetésével tartandó köz­
gyűlés tárgysorozatába érdemleges határo­
zat hozatal végett másodízben fog felvétetni.

Miskoicz, 1906. április 9-én.
Pallaghy, polgármester-h.

Hirdetés.
Miskoicz város képviselőtestületének 

f. évi március hó 29 napján tartott köz­
gyűlésében 66/kgy. 1906. sz. a. hozott 
határozatából ezennel közhírré teszem, 
hogy Hecht Nehemiás és társa részére a 
létesítendő ásványolaj tisztító gyár céljaira 
a Martin féle tagból kihasítandó 12,000 
rtgysz. öl eladási ügye az 1886. évi XXII. 
tcz. 110. §-ához képest, egy 30 nap közbe­
vetésével tartandó közgyűlés tárgysoroza­
tába érdemleges határozat hozatal vegeit 
első ízben fog felvétetni.

Miskoicz, 1906. április 9-én.

Pallaghy, polgármester-h.

Hirdetés.
Miskoicz varos képviselőtestületének f. 

évi március hó 29. napjait tartott, közgyűlésé­
ben 60/kgy. 1906. sz. a. hozott határozatá­
ból ezennel közhírré teszem, hogy N. Avas 
750 és 760 sz. pincék közötti területnek 
Málnási Vincze részére leendő eladási 
ügye az 1886 : XXII. tcz. 110. §-ához 
képest egy 30 nap közbevetésével tartandó 
közgyűlés tárgysorozatába érdemleges 
határozat hozatal vegeit másodízben fog 
felvétetni.

Miskoicz. 19(i6. április 9-én.
Pallaghy, polgármester-h

Hirdetés.
Miskoicz város képviselőtestületének f. 

évi március hó 29 napján tartott köz­
gyűlésében 60/kgy. 1906. sz. a. hozott 
határozatából ezennel közhírré teszem, 
hogy a Bábonyi bérei közterületből Molnár 
András részére 20 négysz. öl eladás az 
1886. évi XXII. tcz. 110. g-ához képest 
egy 30 nap közbevetésével tartandó köz­
gyűlés tárgysorozatába érdemleges határo­
zat hozatal végett másodízben fog felvétetni.

Miskoicz, 190j. április 9-én,

Pallaghy, polgármester-h.

NÉVJEGYEK
ízléses kiállításban
és jutányos árakon

könyvnyomdájában, Miskolc, Széchenyi-u,
rendelhetők me
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190). Április 14. ellenzék

Cséplési és gazdasági célokra
legjobban bevált

BENZIN MOTOROK
—I Ipari ép malomhajíásra

legolcsóbb üzemű

SZIVÓGÁZMOTOROK
j legelőnyösebben kaphatók

Beck és Gergely
motor- és gépgyárában
Budapest, V-, Váczi-ut 12.

Árverési hirdetmény.
Ék^zspeladás.

Miskolcz város árvaszéke közhírré teszi, 
hogy néhai Hauer Adolfné árvái tulajdonát ké­
pező következő ékszerek :

1. 1 pár aranyozott ezüst-fülönfüggő, kö­
zépen kék, körül fehér kövekkel, melyek mind 
hamisak 1 korona.

2. 1 pár arany fülönfüggő 1—1 (együtt 2, 
azaz kettő) brilliánssal 1000 korona.

3. 1 pár arany fülönfüggő 8—8 gyémáut- 
és 1 — 1 brilliánsköve! 90 korona.

4. 1 aranyláncon függő sas, 42 brilliáns, 
1 opál és 2 rubinttal 250 korona.

5. 2 darab aranykarperec á 64, együtt 
108 korona.

6. 1 darab aranygyűrű 16 brilliáns, 1 drb 
zafir-kövei 170 korona.

7. Egy kettős fedelű női aranyóra 15 kor.
8. 1 arany melltü 7 gyöngy, 1 zefivkovel 

12 korona.
9. 1 arany melltü 2 galambbal, eltört ál­

lapotban, az alsó részben 7 brilliáns, 2 gyé­
mánttal a galambokban, 21 gyémánt-, 1 brilliáns - 
és 2 rubint kővel 200 korona.

10. 1 arany melltü 27 gyémánt-kővel 80 
korona.

11. 1 pár arany füituggő 1 — 1 20 frankos 
aranyból 40 korona.

12. 1 férfi evőeszköz, 3 drb: kés, villa 
és kanál 15 korona

Dr. Végh Árpád v. árvaszéki ülnök közben - 
jöttével, az ö hivatalos helyiségében, városháza 
I. emelet balfolyosó 1906. május hó 2-ik nap­
ján d. u. 4 órakor tartandó nyilvános árveré­
sen a legtöbbet Ígérőnek egyenként, készpénz­
fizetés ellenében eladatnak. Az árverésre a 
venni szándékozók azon figyelmeztetéssel hi­
vatnak meg, hogy az ékszerek a fentebb ki­
tett becsáron alul eladatni nem fognak.

Kelt Miskolczon, Miskolcz város árvaszéké­
nek 1906. április 7-ón tartott ülésében.

Paliaghy, h. elnök.

Széchenyi-ntca 15. $z. alatt
egy nagyobbszabásu

női ruhakelme üzletet létesít 
ÁRVÁI SOMA

divatkereskedő,
amire a hölgyvilág figyelmét felhívjuk.

ET 1 íj# |p $ fe* mH f A nagyérdemű közönség
* ■ W W k b ■¥■ ■ b. figyelmébe ajánlva !

Akinek kényelmes, finom, hajlós, gunimitalpa czipőre van szüksége,

Aki viselt, beszakadt e.zipőjét, hogy ne látszódjon. be akarja forrasztani,

Aki czipőjét finomul meg akarja sarkaltatni vagy talpaltatni,

Aki sá‘- vagy gummiczipőjét meg akarja javíttatni 

Aki czipőjén csúszás, kopás ellen gummisarkat akar viselni,

A||í czipőjébe meleg tengeri szivacstalpbetétet lábhidegség. bőrkeményedés s tyuk- 
szem elvesztése és tyukszemképzodés ellen akar viselni,

a t. megrendelők I). figyelmébe ajánlva, csak VINCZE LAJO S 
ozlpésznél lehet megrendelni Miskolczon, Deák-utoza 16.

JVlyomtatványokat ízlésesen késeit 
SZELÉjNYI 
ÉS

könyvnyomdája.

Pserhofer-fagybalzsam
elismert legbiztosabb szer mindennemű fagyások ellen, nemkülönben 
fagyás okozta elhanyagolt végi sebek eltávolítására. 1 tégely ára 2 kor.

Pserhof er-pulmonin
kitünően bevált szer még oly idiilt köhögés légcsöhurut, tüdöbaj. szamár­
hurut ellen, úgy gyermek ek, mint felnőttek számára. 3—4 üveg elegendő. 
Orvosilag többszörösen ajánlva. — 1 üveg ára 2 korona 50 fillér.

Psephofer migrán csokoládé
elsőrendű szer migrán, ideges tejfájás és neuralgia azonnali meg- 
— szüntetésére. — 1 doboz ára I korona 60 fillér. ■

Pserhof er-arckré
Pörsenések. böratkák, szeplök és az arezbör minden tisztátlanás- 
= gnak eltávolítására. — 1 tégely ára I korona 60 fillér. =

Kizárólagosan megrendelhető :
PSERHOFER I. gyógyszertáráb

Wien, Singerstrasse 15.
an
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Gőzcséplőkészletek 2v«h 12 1*.*% Benzinmotorok,
! 5ZALMAPRÉSEK ^őzhajtásra, i i

Aratógépek es egyéb Mezőgazdasági .gépek
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A HAGY. KIK. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK
VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL BUDAPEST, V., Váci-körut 32-ik szám.

Árjegyzéket es költségvetési kívánatra ingyen es bementve küldünk. Q Kerületi képviselő: ENDREI f. MISKGLGZ.

El

Posta-, patent-, kalap- $ 
F és raktárdobozok F *

a legjobb kivitelben 
és jutányos árakon

készíttetnek

Szelényi és Társa
dobozgyárában Miskolcon, Széchenyl-utca.

4

1 i
1 2

! + ! 4; :i-r U; 4 -j- 4 10; ti-f« V2

*1

4 I =
5 — 4 
ti — I
7 — ti =

N — 7

!l — 1 ,,,
6 - :>

7 — I 
8— 7 = 
a — j 

ő — f
« — i
s — 7
4 — 1 ==

Ne legyen Ön számológép,
—— hanem vegyen egyet !
A számol ,s nőm élesíti, csak terheli az agyat, ha megtanulta 
egyszer, úgy folytassa mekanikailug. Ne pusztítsa idegeit, ha 
kezének egy könnyed mozdulatával, agyának a legcsekélyebb 
igénybevétele nélkül teljesen biztos számerodményeket nyerhet. 
Összeadó vagy a négy alapműveletet végző univerzális számoló­
gépünket az ország bármely részében szívesen mutatjuk be. A gép 
tízszeres gyorsasággal dolgozik a legügyesebb számolóval szemben. 
— A gépek árai 700—1200 korona között váltakoznak. —
A YOST ÍRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

számológép-osztálya

4 : 2

BUDAPESTEN, NEW-YORK-PALOTA.
KÁLDOIÍ M. igazgató.

2; >: 4 2; ti: 2 3; 12: 3 4: 18; ti-.",

1 2

2 .$
1 X 4
2 2 
2 X 8 
2 X 4 
8 X 2 
4 > 2 
•'I X 2 
2X2: 
-’ X 4 
4 x 2 
2 X 3 
4 X 2 
2X8

tsak azon készítmények valódiak, melyek az itt látható védjegygyei vannak ellátva.

F Kajpánsebesi RÁCZ JENŐ

99 Arany szarvasihoz címzett gyógyszertárában
===== MISKOLCZON -----

P I kaphatók 15 év óta közkedveltségnek örvendő alant elősorolt saját készítményei:
■d
o
X
a
>

o
4»

o
M

ts?
ti

4-ä

Ir,p virádarrítunfif-C Sziimos bölgy áldja jó hatását — szeplő 
1. llfO illCßtll vínOUUvL. és májfclt eilen, arcz-és kézbőrnek selyeni- 

puh&ságot ad, teljesen ártalmatlan szer. az arczot a redőktől késő korig 
megóvja, egy tégely I kor. Hozzá Iris balzsam szappan, 1 db. ára 70 fül. 
Hozzá Vénus arczpor, fehér, rózsa és crém színekben, 1 kis doboz 
SO fill., nagy I kor. 60 fill.

* Ww Salicjl szájessentia Ärji
kölcsönöz, a fogak romlását gátolja és a íoginyt erősíti, — 1 kis
üveg 70 fillér. — 1 nagy üveg ára 1 korona 20 fillér.
Hozzá (Pyrethro) növény fogpor, mely a fogakat desinticláija és fehérré 
takarítja. — Oiy esetekben, hol ezen szájszereimet nem használták 
és fogfájás van, ajánltatili a kitűnő jó hatású (Pyrethro) sveiczi fog- 
csepp. 1 üveg ára 50 fillér.

4.

Lábizxadás elten Salycil Dermassant port. 1 doboz ára I korona. 
SxörweBztönek Depillatoriumot. 1 üveg f korona.
Rüh (rühatka elten) Napától kenőcs. 1 kis tégely I korona, — 

nagy 3 korona.
itiit».rvény ellen I—II. számú Tengeri Részvény olaj, 1 üveg ára 1 K.

Vgy az elősorolt, mint egyéb késsitményeimhez utasitá

orgalombati van és közmegelégedéssel használják a

HajerősilS (balzsam) essentia. S,™
a hajhullást és fejbórkorpásodást meggátolja, valamint egyéb fej 
"érbetegségtől megóv és kellemes illatánál fogva szívesen alkai- 
rcaztatik. 1 üveg ára I korona 20 fillér.

-II soha meg nem
. " I keményedé és 

meg nem svascdé, zsírmentes balzsamckhói készítve, igen kellemes 
illatú, minden bajuszszinhez alkalmazható. 1 Kis doboz ára 30 fillér. 
1 nngy doboz 50 fillér.

flannahin óyukMembalJisam), biztos hatású és legkényelmesebben 
uajliauiu alkalmazható szer a tyúkszemek és 
és sömörok kiirtására, 1 üveg ára 70 fillér.

Rácz Jenő keleti „Balzsam bajnszpedrßje“, Z

kőrkemvnyedesck

Migrain, főfájás, nátha ellen bedörzsölő és szagoló szer, Jasmin aether
1 üveg 80 fillér.

Fagy ás ellen Északi dr. Kepes fagykenőcs. 1 tégely I korona. 
Hajfestésre Orientin. 2 üveg 3 korona. Világosabb színre 1 üveg

2 korona,
mellékelve van ; kívánatra részletes árjegyzék utasításokkal megküldetik- . . , * van , n i v tt21 ír iTtt rVBZie

ellátva, A drága tülfö.di h„m„e,,h,. „g," 
...... - H 1 " ' ' l'" ’ u-j. h°ty általános házi gyádiltit legjotibnn alkalmazhatok.

Főraktár: Budapesten TÖRÖK JOSSER gyógyszertára. Király-utcza 12. szám.

iMszmiség krilymi 2 komin aluli megrendeléseknél kéretik a szer árán kívül nos- 
1,1 »»rtotolkfíek icdczésérc még 60 miért a megrendeléssel egyidejűleg beküldeni.
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fföröü a szerencse üovácsaü
Felülmúl hat lan ,hHricsemiÍ1iiAaiukházuuk,ntk, -kedvez-Uövididő alatt za millió koronánál több nyereményt 
rizettünk ki uagyrabecstilt vevőinknek . ezek között a 2 legnagyobb nyereményt 
és pedig :
kétszer a nagy jutalmat, a 600,000 koronás főnyereményt továbbá •> á 100,000

3 á 90.000, 2 :i 80,000
a legnagyobb 400,000 koronás főnyereményt 3 á 70,000.3 a60.000.

több 50.000, 40,000,
30.000. 25,000, 20.000, 15,000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000. 3,000 2,000 
1,000, 500 koronás es ezeken kívül még sok egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb 
osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencse-sorsjegyet.

A most kezdődő 1«. lOK fXAA sors- OO KAA pénznvereménv 
uj magyar osztálvsorsjátekban AÄ/W.WV jegyre vÄiüVV Jut és összesen

16 millió 457.000 korona Sf ir "

Rendelje meg a neve mellett |g
álló szerencseszáinotíax.-.ír.

pénz széppé varázsolja az eletet! Talán meglepi a j 
a feleseget vagy az asszony az urat a neve meI- 1 
álló sorsjegy megvétele áltál egy fönyeremenv- ;j 

nyel: A vetetten nagy szerepet játszik az elethen es 
, nogy eppen egy szerencsés véletlen 

melletti szamot eltalálta, melyre egy 
nagy nyeremény jut :------- r--------

Adrim, Adel 404U Dezső. Erzsébet 8411 Ivan, Jolán 12305 Ottó Melania 20411
Adolár, Agnes 0814 Ede, Eszler 1)888 Jakab, lozsa 20284 Ódon, ilarczisz 20080
Adóit. Ágota 0007 Elek, Etel 10821 János. Judith 20083 Pál, Neszt! 24238
Ágoston Amália lh 182 Elemér, Flóra 20580 Jené, Juliska 24203 Peter, Olga - 24277
Aladai An.;a 20445 Emi!. Franciska 22032 József, Karóim 24285 Pista, Paula 28878
Albert, Anatolia 21819 Endre. Frida 24252 Kamun, Katinka 28874 Richard, Pelagic 32715
Allred, Apollonia •242 ló Emo, Senorévá 21383 Károly. Katalin 20834 Sóiul, Petronella 35840
Altos. Aranka 24285 Ferenc, ííertrad 20033 Kornél. Klára 35318 Rudolf, Piroska 3741 !
Ambrus, Berta 28881 Fri?.yos.Sabr:e!la 34033 Kristóf, Klolild .»(iS’Jő Salamon, Regina 38181
András- Blanka 343.12 Fiiiiip, Gizella 88770 Lajos Kornélia 38138 Samu. Rozsika 38238
Antal. Borbála 88451 ÖHOOV. nedvig 38118 László, Krisztina 38228 Sándor, Rozália 41021
Arnold, Soriska 87424 Gáspár, Heléna 38173 Leo. Kunigunda 41010 Simon, Sári 83801
árpád, Betti 88180 Gergely. Henriett 41705 Lipot, Laura 84204 Tamas, Sarolta 84780
Arbour B-iha 4171)4 Géza. Hermina 51.108 Lőrinc. Lenke 84738 Tibor. Szeréna 88040
Aurél. Sízgitta ti >38 Gusztáv, Hilda 84702 üfaaó. Leírnia 88014 Thamar, Theoioríi 027 73
Attila, vsedia 8431)11 György, Ibolyka 84780 Jí árkus, Lidia 00370 Tivadar, Teréz 123503
iiaiazs. Cornelia 84773 Gyula, Iduska 80210 Márton, Lina 101030 Tóbiás, Torus 123504
Bálint. Dora 88085 Henrik. ílona 101014 Mai ras. Ludmilla 1-3502 Vendel. Valéria 123508

i : uaaias. L'i-attya 101104 Hermann, Ilma 123501 Mi iulv, Lujza 123507 Viktor, Veronika 123518
1 3e!a, Cecília 10800'» Hugó, Ilka 123508 Siklós. Magdolna 123510 Vilmos Viktória 123520
1 ÜE'sdak. Euiemia 12:505 Ignác. íren 123548 Miksa. Malvin. 123514 Vince. Vilma 123518
* Reniat. Emma 123.500 Illés, Irma, 123510 Mór, Margit 123515 Zoltán. Zsófia 123521
1 Dániel, Creesziia 122513 Imre, Izabella 123511 Nándor, Maria 5483 Zsigmano, Zsuzsanna 123522 1
i David. Sva 123517 István, lanka 8512 Orbán. Mariba 8828
j 3enoa. Evelin r 5837 Izidor, Johanna 8802 Oszkár, Maliid 12314

A legnagyobb nyeremény esetleg

— 1,000.000
Továbbá 1 jutalom 600 000,1 nyeremény 400.OOO. 1 a 200.000, 2 ix ÍOO OOO.
2 á 90 OOO, 2 ä 80 OOO, 2 á 70.000, 2 ä 60 OOO 1 a 50 OOO. 3 a 40.000
3 ä 30.000. b k 25.000. t> h 20.000. 13 ix 15 000 44 á 10 OOO és még

sok egyéb nyeremény.
Az 1. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :

Vb eredeti sorsjegy írt —’75 vagy korona 1.50
Va „ „ 3’— „ „ 6.—
V 4 „ „ n 1‘50 3.—
VI „ n 6.— * 12.—

A sorsjegyeket utánvéttel, vagy az összeg előzetes beküldése
ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket, eredeti sorsjegyekre kérünk 
azonnal, de legkésőbb

P0r f. évi Április lió 22-ig *^8
bizalommal hozzánk beküldeni, miután fenti szereneseszámok gyorsan elfogynak.

TÖRÖK A. és T25
Sürgönyeim barOxháza BUDAPEST. ,TÖRÖK BUDAPEST DailKnaza X3 U íiax-XiO j. tőrök BUDAPEST

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete
Főárudánk osztály sorsjáték üzletei:

Központ: Teréz-körut 46 a.
I. tiók: Vácf-körut 4/a. II. fiók: IVI uze um-körút II a.

Radö ArturII

divat-, kelengye- és szőnyegáruháza
M1SKOLCZ, Szécheny i-utca 31. sz-

Divatszövetek, selymek és mosóáruk 

A legjobb minőségű és gyártmányú 

cérna- és pamutvásznak. Saját készít­

mény ü paplanok és matracok. Kész 

férfi- és női kelengyék nagy raktára.

Legtökéletesebb szer
dr. Oembitz fogorvos szabadalma

ílellynaeyllllíV • szénsav képződés mellett >£ajVl4Jla)4UUCUj| . önmaguk oldódnak; anti- 
septikus, adstriugens dv-sodoráló hatásuknál fogva a 
fogak romlását gátolják, a fogakat és a foghust edzik, 
a száj kellemetlen szagát megszüntetik, a szájat illa 
tositják. A legjobb torok és orriiblitö viz. — Kitűnő 
eszköz szülők kezében, kik gyermekeiket torokbajoktól 
óvni akarják."'Tuberkulotikus és más fertőző beteg­
ségeknél a betegség terjedését gátolják és a környezetet 
védik. Nélkülözhetetlen színészek, tanárok, papok, szó­
nokok stb. részére, kiknél a garat edzése fontos, 
könnyen zsebben hordhatók utazóknak, turistáknak 
fontos. Ara dobozonkint 2 korona. Minta tubus 50 fillér 

Iámmá? közömbösíti a fogakon kép- 
• Vi. logpur Ződő ártalmas savakat, gátolja 

a fogkő képződését: fertőtleníti és edzi a fogakat és 
fog húst: visszaszerzi a fogak eredeti szép színét és 

fényét. 1 doboz ára 80 fillér.
Központi főraktár és szétküldés! hely :

Dr. DEM3ITZ fo$- es szájápiló szerek laboratóriuma
Budapest, Kerepesi-ut 10.

3 doboz hórmentve. „Fog- és szájápolás^ ez. értekezés 
minden dobozhoz mellékelve.

Miskolcion kapható. Baruch Gyula „Oroszlán* gyógy­
szertarában.

ircus Varieté
'Americain.

Magyarország legnagyobb ilynemű vállalata.
Bailetkar! Villanyvilágítás! Saját zenekar!

Vasárnap, április 15-én és hétfőn,
16-án a Buzatérai felállított kényelmes civcusban

Két nagy előadás
délután 4 és este 8 órakor.

Csakis elsőrendű müveszekes művésznők fellépte.

Helyárak: I. Ii-ly számozott szék
2 kor II. bek I kor 

40 fliler. 111. hely 80 filler. Karzat 40 filler 
Katonáknak őrmesteitől lefelé és 10 éven aluli 
gyermekeknek II hely 80 fillér. III. hely 
50 fillér Karzat 30 fillér.

Jegyek előre válthatók napközben a circus* 
ban. Pénztárnyitás az előadások előtt egy oraval.

- VdfcAiÄWxi: •
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Pick Jakab
Felsőmagyarország legnagyobb
zászlógyára.
Választási zászlók 
és jelvények 4 ór® 
alatt szállíttatnak.

Szőlővessző! |
a viiáírhirii „Delaware“ I
zz adja a legjobb bort. zz |
Oltani, permetezni nem kell, ■ f
zz: A szőlészet kincse, zz

A philoxerának ellent áll.
Leírását és árjegyzéket ingyen kiü­

lünk bárkinek.

Szu 1 őoltványok mérsé- 
zz kelt áron kaphatók, zz

cím: Szigyartó ep lakát
szólótelep-tOlajdonosok,

--------Telep ALSO SEGESD---------
Kiírjon ti iroda :

Fetsc-Segesri (Somogyin.)

*x
f

f
t
f
t
*
f

&
:ír

0*M »>-: *>*&*&**>: ^>4 *>í.

Szlavkovszky Imre
takaréktüzhely- és epü'etlakalos 

MISKOLC. Horváth-utca 12. sz.
Telefon 228. ALAPIT!ATGTT 853. Telefon 22S.

A'ánloLi kitűnő minó-égü elejes és asz- 
tai tűzhelyeimet, ezekből állandó négy 
raktárt tarait kéez'mben a nagyérdemű 
Utslybeii -s vidéki közönség rendelkezé­
seire.

E.v ál liliom további epület-vasalasok, 
lépcső foljcso, sirrácsok. vaskapuk ké-
-zité-ét a legegyszerűbbtől a iegdiszesebb 
kivitelbea. — Mindennemű t,lajvi-zonyok- 
nak a legjobb ekéket jutányos áron készi- 
f“k Hgy fagerendellvel, mint teljesen vas­
ból. a legjobb ;->nyagbói.

pH|j|i ' TcZ?y gj; 
krw"'. ».tiScaju'

»fc- —.hű*.

DC.saa'--’- '.'nSs' W-'t'S.: i,

LIPIK SZLAVÓNIÁBAN
vasút-, posta- és távirda- 

állomás

ELSŐRANGÚ
FÜRDŐHELY

Egyetlen jódtartalmú alkalikus hév víz (64° C) Európában

Páratlan gyógyhatású a tápcsatorna és a vizelet! utak összes hurufos 
j megbetegedései, hugysavas áttétel, köszvény, csúz és ischias, 

görvéíy, angolkór és az összes vérbetegségek ellen.
Ivókúra. Hévvizes fürdők. Vizgyógyintézet. Inhalatorium.

A fürdőhelyen tiz kiváló orvos működik.
* Kívánatra prospektussal és bővebb értesítéssel szolgál a fürdőigazgatóság.

HIRDETÉSEK jutányos áron felvétetnek 
a kiadóhivatalban.

WALLA JÓZSEF
műkő, mozaik- és 
eementaru gyára

BUDAPEST,
VI., Gize!!a-ut 38. sz.

xaetnjT .....

Gránit ierazzo
Betonirozasok
Csatornázások
Turbinák es zsilipek
Medencék
Szökőkutak
Jászolok
Fürdokatiak beton­

ból es fayence- 
iapokkal borítva

Faburkolatok 
fayence lapokkal

Márvány mozaik-la­
pok v e I e n c z e i 
Kódra

Cement lapok sima 
es római mozaik 
utánzat

Mozaik lap á ia 
Mettlach

Keramit és a linker- 
lap

Portland cement 
csövek

Kőagyapcsövek
Roman cemen:
Portland cement
Karmantvus Pon­

iard cementest) 
vek

,y-v>.

i . ; ',lvMi 'W.
fc-v.^YÍ'iVv'- '-rí:- .• -if CY W l ** < ; in, i •*, vy* L / r-zr-st/f/fF■é--r Q.,. #r

Hfl

RRHHOElSHftEMMBBHHKHni

Szubiik kiszárítására nagyobb mennyiségű 
Hokszkályhák állanak készletben, melye­
ket a t|>i .*><) tiil-r 'rt kölcsön adok. --------

ItgltmU a maga nemében flB

a „CERES“ ÉTELZSm I 1
(Kókuszdiókból)

Hszía-, pccscnyesiitfthei és főzéshez a legjobb. < 
Schicht György

CERES15 ,
tapszermuvek osztálya g/- -

Aussig E m. ;J\ f '•r -
■ L-. . .
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